
CZ	 NÁVOD K POUŽITÍ, ÚDRŽBU A OŠETŘOVÁNÍ OBUVI
Vážený zákazníku, děkujeme Vám, že jste si zakoupil naši obuv. Věnujte, prosím, patřičnou pozornost následujícím informacím.
Výběr obuvi
Při výběru obuvi dbejte na to, aby zvolený druh, velikost a šíře obuvi přesně odpovídala Vaším potřebám – délka vnitřního prostoru obuvi – velikost – má být delší než délka chodidla, prsty by se neměly v žádném 
případě dotýkat vnitřní strany špičky obuvi. Po návratu domů si obuv ještě jednou v klidu vyzkoušejte.
Nevhodně zvolený druh obuvi, velikost, šíře nebo tvar obuvi nemůže být důvodem k pozdější reklamaci. Po celou dobu užívání věnujte maximální pozornost všem základním pravidlům používání obuvi. Zvláště je 
nutné předcházet všem faktorům nepříznivě ovlivňujícím plnou funkčnost a životnost obuvi, jako např.: vysoká intenzita užívání obuvi (nedoporučujeme používat každodenně stejnou obuv), používání obuvi
k nevhodnému účelu, praní obuvi atd..
Další nutnou podmínkou pro zachování dobrého stavu obuvi a její plné funkčnosti je pravidelná údržba. Nesprávná nebo nedostatečná údržba obuvi podstatně zkracuje její plnou funkčnost a životnost.
Účelovost obuvi
Pro každý účel užití je vhodný jiný druh obuvi. Účelovost ovlivňuje volbu použitého materiálu, konstrukci, provedení a způsob údržby obuvi. Berte tedy, prosím, při výběru v úvahu, k jakému účelu chcete obuv pou- 
žívat. Je-li obuv používána v rozporu s její účelovosti, nelze uplatnit právo z vadného plnění.
Vycházková obuv – je obuv k nošení po místních komunikacích nebo v místnostech. Je charakteristická velkou pestrostí střihu a použitých materiálů. Rozlišujeme letní vycházkovou obuv (lehká, vzdušná obuv), 
celoroční vycházkovou obuv (obuv s konstrukcí přizpůsobenou nošení v různých klimatických podmín- kách, podešev zpravidla dezénovaná) a zimní vycházkovou obuv (obuv s vysokou úrovní tepelně izolačních 
vlastností, podešev zpravidla s protiskluzným dezénem).
Rekreační obuv – je obuv k nošení při sportovně-rekreačních a sportovně-vycházkových příležitostech, na delší vzdálenosti i v mírném, upraveném přírodním prostředí. Obuv s pevnější konstrukcí svršku a ro- bust-
nějším spodkem.
Domácí obuv – lehká, textilní obuv jednoduché konstrukce, určená k nošení v místnostech.
Použitý materiál, jeho údržba a ošetřování
Základní znalosti o použitých materiálech, spolu se správným ošetřováním a pečlivou údržbou, prodlužují životnost Vaší obuvi.

Useň (kůže) – je prodyšná, měkká, má velmi dobré absorpční vlastnosti a je schopna se přizpůso- bit individuálnímu tvaru nohy. Useň je charakteristická svou proměnlivou lícovou kresbou, která potvrzuje její 
přírodní charakter a odlišuje ji tak i vzhledem od syntetických materiálů. Useň není neomezeně odolná působení vlhkosti, a to ani z vnější (klimatické vlivy) ani z vnitřní strany (pot). O usňovou obuv je proto 
třeba neustále pečovat.
Obuv z hladké usně zbavte nečistot vhodným kartáčkem nebo měkkým vlhkým hadříkem a vytřete do sucha. Použijte vhodný krém požadovaného odstínu a vyleštěte. Rovněž lze použít speciální samolešticí 
emulze nebo samolešticí houbičky.
Obuv z nubuku, veluru (semiše) – useň broušená po líci nebo po rubu, ošetřujte pryžovým kartáčkem a přípravky, které jsou určené pro vlasové usně. Tyto přípravky oživují barvu a mohou být barevné nebo 
bezbarvé. Důležité je ošetření vlasových usní vhodnou impregnací, zvyšující odolnost proti vodě. Tyto usně nikdy nekrémujte!

Povrstvená useň (povrstvená kůže) – je useň, která má na povrchu nanesenou či připojenou vrstvu fólie nebo plastu. Tento materiál otřete vlhkým hadříkem a utřete do sucha nebo používejte prostředky 
určené k ošetření syntetických materiálů.

Textil – textilní obuv ošetřujte za sucha kartáčováním a čistícími spreji na textil, které obuv im- pregnují, oživí barvy a zamezí ušpinění.

Syntetické materiály – plasty, koženky, poromery, pryž – obuv omývejte ji vlhkým hadříkem s přídavkem saponátu a utřete do sucha.

Vodonepropustná membrána – speciální materiály tohoto druhu zajišťují vodonepropustnost a pro- dyšnost obuvi. Používají se zejména pro turistickou a sportovní obuv. Obuv nejprve očistěte od hrubé špíny 
pomocí vlažné vody a hubky nebo kartáčku. Po uschnutí povrchu obuvi naimpregnujte vhodným impregnačním prostředkem.
Další zásady správného udržování a ošetřování obuvi:
·	 při obouvání obuvi, zejména uzavřeného střihu, používejte obouvací lžíci
·	 upevňovací systém (šněrovadla, zdrhovadla, suché zipy) musí být v provozuschopném stavu. Uzávěry musí být správně využívány a tkaničky řádně přitaženy.
·	 z hygienických důvodů se doporučuje vystříkat obuv antibakteriálním přípravkem
·	 obuv je nutné nechat po každém použití důkladně vyschnout a vyvětrat (i s vyjmutou vkládací stélkou – i po krátkém použití dochází ke zvlhnutí vnitřku obuvi vlivem pocení nohou), používání nedostatečně 
vysu- šené obuvi způsobuje její nadměrné opotřebení (zvláště stélek a podšívek)
·	 usňová obuv i obuv z broušených usní (samozřejmě také obuv ze syntetických materiálů a textilu) není v žádném případě neomezeně odolná proti vlhkosti - vhodnou impregnací pouze zvyšujeme její odolnost 
proti vnější vlhkosti – déšť, sníh; jediným druhem obuvi, který odolává působení vody bez negativních změn, je obuv celoplastová nebo celopryžová
·	 další impregnaci či krémování provádějte podle potřeby, hlavně u obuvi, která přichází do styku s vlhkostí
·	 teplotě v dobře větrané místnosti, neumísťujte blízko zdrojů tepla, aby obuv nepřeschla, nepopraskala.
·	 při zvýšeném pocení nebo při provlhnutí obuvi může vnitřní vybavení do jisté míry zapouštět barvu
·	 textilní ani jinou obuv nedoporučujeme prát v pračce za použití saponátových prostředků
POTVRZENÍ O POVINNOSTECH PRODÁVAJÍCÍHO Z VADNÉHO PLNĚNÍ
Prodávající odpovídá kupujícímu, že věc při převzetí nemá vady. Pokud vznikne, i přes veškeré úsilí o zachování vysoké kvality nabízeného zboží, ze strany kupujícího důvod k uplatnění reklamace prodávaného 
zboží, lhůta pro uplatnění práva z odpovědnosti z vadného plnění je 24 měsíců.
Za vadu věci nelze považovat případy, kdy:
·	 kupující vadu sám způsobil;
·	 u věcí prodávaných za nižší cenu vadu, pro kterou byla sjednána nižší cena, jestliže kupující o této vadě věděl před převzetím věci;
·	 se jedná o opotřebení věci způsobené jejím obvyklým užíváním;
·	 a případy, kdy to vyplývá z povahy věci.
Odpovědnost prodávajícího z vadného plnění se tedy nevztahuje na změny vlastností obuvi, které vznikly v důsledku běžného opotřebení či přirozené změny vlastností materiálu a nebo na vady a nedostatky vzniklé 
nedodržováním pravidel a zásad správného používání a údržby uvedenými v Návodu na používání, údržbu a ošetřování obuvi. Je-li obuv používána v rozporu s její účelovosti, nelze uplatnit právo z vadného 
plnění.
Reklamační řízení může být zahájeno, jestliže kupující předloží reklamované zboží a prokáže nákup reklamovaného zboží u prodávajícího věrohodným způsobem, nejlépe nákupním dokladem. Reklamova- né 
zboží by mělo být řádně vyčištěno, zbaveno veškerých nečistot a hygienicky nezávadné. Reklamaci je nutné uplatnit bez zbytečného odkladu, jakmile se vada objeví. Případné prodlení při pokračujícím užívání zboží 
může zapříčinit změnu charakteru vady až znehodnocení zboží a může být důvodem k zamítnutí reklamace.
Uvědomte si, prosím, že zákonem stanovená doba pro uplatnění práva z vady a životnost obuvi jsou různé pojmy. Životnost obuvi je dána způsobem a intenzitou používání což znamená, že při intenzivním užívání 
dojde k opotřebení obuvi mnohem dříve než za 24 měsíců, aniž vznikne spotřebiteli právo z vady.
Přehled piktogramů základních druhů materiálů používaných na jednotlivých částech obuvi.
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SK	 NÁVOD K POUŽITIU, ÚDRŽBU A OŠETROVANIE OBUVI
Vážený zákazník, ďakujeme vám, že ste si kúpili našu obuv. Venujte, prosím, patričnú pozornosť nasledujúcim informáciám.
Výber obuvi
Pri výbere obuvi dbajte na to, aby zvolený druh, veľkosť a šírka obuvi presne zodpovedala vaším potrebám – dĺžka vnútorného priestoru, veľkosť obuvi – má byť dlhšia než dĺžka chodidla, prsty by sa v žiadnom prípade 
nemali dotýkať vnútornej strany špičky obuvi. Po návrate domov si obuv znova vyskúšajte. Nevhodne zvolený druh obuvi, veľkosť, šírka alebo tvar obuvi nemôže byť dôvodom neskoršej reklamácie.
Po celý čas používania venujte maximálnu pozornosť všetkým základným pravidlám používania obuvi. Oso- bitne treba predchádzať všetkým faktorom nepriaznivo ovplyvňujúcim plnú funkčnosť a životnosť obuvi, 
napr.: vysokú intenzitu používania obuvi (neodporúčame používať každý deň rovnakú obuv), používanie obuvi na nevhodný účel, pranie obuvi atď.
Ďalšou nutnou podmienkou zachovania dobrého stavu obuvi a jej plnej funkčnosti je pravidelná údržba. Nesprávna alebo nedostatočná údržba obuvi podstatne skracuje jej plnú funkčnosť a životnosť.
Účelovosť obuvi
Na každý účel použitia je vhodný iný druh obuvi. Účelovosť ovplyvňuje voľbu použitého materiálu, konštruk- ciu, vyhotovenie a spôsob údržby obuvi. Berte preto prosím pri výbere do úvahy, na aký účel chcete obuv 
používať. Ak sa obuv používa v rozpore s jej účelom, nemožno uplatniť práva pri nekvalitnom plnení.
Vychádzková obuv – je obuv na nosenie po miestnych komunikáciách a v interiéri. Je charakteristická veľkou pestrosťou strihu a použitých materiálov. Rozlišujeme letnú vychádzkovú obuv (ľahká vzdušná obuv), celo- 
ročnú vychádzkovú obuv (obuv s konštrukciou prispôsobenou noseniu v rôznych klimatických podmienkach spravidla s dezénovou podošvou) a zimnú vychádzkovú obuv (obuv s vysokou úrovňou tepelne izolač-
ných vlastností, podošva spravidla s protišmykovým dezénom).
Rekreačná obuv – je obuv na nosenie pri športovo-rekreačných a športovo-vychádzkových príležitostiach, na dlhšie vzdialenosti a do mierneho, upraveného prírodného prostredia. Obuv s pevnejšou konštrukciou 
vršku a s robustnejším spodkom.
Domáca obuv – ľahká textilná obuv jednoduchej konštrukcie určená na nosenie v interiéri.
Použitý materiál, jeho údržba a ošetrovanie
Základné znalosti o použitých materiáloch spolu so správnym ošetrovaním a dobrou údržbou predĺžia životnosť obuvi.

Useň (koža) – je vzdušná, mäkká, má veľmi dobré absorpčné vlastnosti a je schopná sa prispôsobiť tvaru nohy. Useň je charakteristická premenlivou lícovou kresbou, ktorá potvrdzuje jej prírodný pôvod a aj 
vzhľadom ju tak odlišuje od syntetických materiálov. Useň nie je neobmedzene odolná pred vlhkosťou, a to ani z vonkajšej (klimatické vplyvy) ani z vnútornej strany (pot). O obuv z usne sa preto treba neu-
stále starať.
Obuv z hladkej usne zbavte nečistôt vhodnou kefkou alebo mäkkou vlhkou handričkou a vytrite do sucha. Použite vhodný krém požadovaného odtieňa a vyleštite. Možno použiť aj špeciálne samo- leštiace 
emulzie alebo samoleštiace špongie.
Obuv z nubuku, velúru (semišu), t. j. z usní brúsených z lícnej alebo z rubovej strany, ošetrujte gumenou kefkou a prípravkami, ktoré sú určené pre vlasové usne. Tieto prípravky oživia farbu a môžu byť fa-
rebné alebo bezfarebné. Dôležité je ošetrenie vlasových usní vhodnou impregnáciou zvyšujúcou odolnosť voči vode. Tieto usne nikdy nekrémujte!

Povrstvená useň (povrstvená koža) – je useň, ktorá má na povrchu nanesenú alebo pripojenú vrstvu fólie alebo plastu. Tento materiál utrite vlhkou handričkou a vytrite do sucha alebo použite prípravky 
určené na ošetrenie syntetických materiálov.

Textil – textilnú obuv ošetrujte za sucha vykefovaním a čistiacimi sprejmi na textil, ktoré obuv impregnujú, oživia farby a zabránia jej ušpineniu.

Syntetické materiály – plasty, koženky, poroméry, guma – obuv omyte vlhkou handričkou s prí- davkom saponátu a vytrite do sucha.

Vodonepriepustná membrána – špeciálne materiály tohto druhu zaisťujú vodonepriepustnosť a prieduš- nosť obuvi. Používajú sa najmä pre turistickú a športovú obuv. Obuv najprv vyčistite od hrubej špiny pomo- 
cou vlažnej vody a špongie alebo kefky. Po uschnutí povrchu obuv naimpregnujte vhodným impregnačným prípravkom.

Ďalšie zásady správneho udržiavania a ošetrovania obuvi:
·	 Pri obúvaní, najmä uzavretého strihu, používajte obúvaciu lyžicu.
·	 Upevňovací systém (šnúrky, zipsy, suché zipsy) musia byť v prevádzkyschopnom stave. Uzávery musia byť správne používané a šnúrky dobre pritiahnuté.
·	 Z hygienických dôvodov sa odporúča obuv vystriekať antibakteriálnym prípravkom.
·	 Obuv treba nechať po každom použití dôkladne vyschnúť a vyvetrať (s vybratou vkladacou stielkou) – aj po krátkom použití dochádza k zvlhnutiu vnútra obuvi následkom potenia nôh. Používanie nedostatočne 
suchej obuvi spôsobuje jej nadmerné opotrebenie (hlavne stielok a podšívok).
·	 Obuv z usní a z brúsených usní (samozrejme aj obuv zo syntetických materiálov a textilu) nie je v žiadnom prípade neobmedzene odolná pred vlhkosťou, preto vhodnou impregnáciou zvyšujeme jej odolnosť
pred vonkajšou vlhkosťou – dažďom, snehom. Jediným druhom obuvi, ktorý odoláva pôsobeniu vody bez negatívnych zmien, je obuv celoplastová alebo celogumená.
·	 Ďalšiu impregnáciu a krémovanie robte podľa potreby, hlavne u obuvi, ktorá prichádza do kontaktu s vlhkosťou.
·	 Obuv nechávajte vyschnúť pri izbovej teplote v dobre vetranej miestnosti, neumiestňujte ju blízko zdrojov tepla, aby nepreschla, nepopraskala.
·	 Pri zvýšenom potení nôh a prevlhnutí obuvi môže vnútorná časť trocha púšťať farbu.
·	 Textilnú ani inú obuv neodporúčame prať v práčke za použitia saponátu.

POTVRDENIE O POVINNOSTIACH PREDÁVAJÚCEHO PRI NEKVALITNOM PLNENÍ
Predávajúci zodpovedá kupujúcemu za to, že vec pri prevzatí nemá nedostatky. Ak napriek všetkému úsiliu o zachovanie vysokej kvality ponúkaného tovaru zo strany kupujúceho vznikne dôvod na uplatnenie rekla- 
mácie predávaného tovaru, lehota na uplatnenie práva zákazníka pri nekvalitnom plnení je 24 mesiacov.
Za nekvalitný tovar nemožno považovať prípady, ak:
·	 nedostatky spôsobil kupujúci,
·	 nedostatky u vecí predávaných za nižšiu cenu, z dôvodu ktorých sa dohodla nižšia cena, ak kupujúci o týchto nedostatkoch vedel pred prevzatím veci,
·	 ide o opotrebenie veci spôsobené jej obvyklým používaním,
·	 to vyplýva z povahy veci.
Zodpovednosť predávajúceho pri nekvalitnom plnení tak neplatí pri zmenách vlastností obuvi, ktoré vznikli v dôsledku bežného opotrebenia ani pri prirodzených zmenách vlastností materiálu, aj za nedostatky 
vznik- nuté ako následok nedodržiavania pravidiel a zásad správneho používania a údržby ktoré sú uvedené v Ná- vode na používanie, údržbu a ošetrovanie obuvi. Ak sa obuv používala v rozpore s jej účelom, 
nemožno uplatniť práva pri nekvalitnom plnení.
Reklamáciu možno prijať, ak kupujúci predloží reklamovaný tovar a vierohodným spôsobom preukáže nákup reklamovaného tovaru u predávajúceho, najlepšie nákupným dokladom. Reklamovaný tovar by mal byť čistý, 
zbavený všetkých nečistôt a hygienicky neškodný. Reklamáciu treba uplatniť bez zbytočného odkladu po objavení nedostatkov. Ďalšie používanie takéhoto tovaru môže zapríčiniť zmenu charakteru nedostatkov až 
znehodnotenie tovaru a môže byť dôvodom zamietnutia reklamácie.
Uvedomte si prosím, že zákonom stanovená lehota na uplatnenie práv pri nekvalitnom plnení a životnosť obuvi sú dva rôzne pojmy. Životnosť obuvi je daná spôsobom a intenzitou používania, čo znamená, že 
pri intenzívnom používaní dôjde k opotrebeniu obuvi oveľa skôr než za 24 mesiacov a spotrebiteľovi tak ne- vzniká právo na základe nekvalitného plnenia.
Prehľad piktogramov pre základné druhy materiálov používaných na jednotlivé časti obuvi:
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PL		  INSTRUKCJA UŻYTKOWANIA, KONSERWACJI I PIELĘGNACJI OBUWIA
Szanowny Kliencie, dziękujemy za zakup naszego obuwia. Prosimy o zwrócenie należytej uwagi na poniższe informacje.
Wybór obuwia
Przy wyborze obuwia należy upewnić się, że rodzaj, rozmiar i szerokość wybranego obuwia dokładnie odpowiada potrzebom – długość wewnętrznej części buta – rozmiar – powinien być dłuższy niż długość 
stopy, palce nigdy nie powinny dotykać wewnętrznej części noska buta. Po powrocie do domu trzeba obuwie przymierzyć jeszcze raz w spokoju. Nieodpowiedni typ, rozmiar, szerokość czy kształt buta nie może być 
powodem późniejszej reklamacji.
Powinno się zwracać maksymalną uwagę na wszystkie podstawowe zasady użytkowania obuwia przez cały okres jego użytkowania. W szczególności należy unikać wszelkich czynników negatywnie wpływających 
na pełną funkcjonalność i trwałość obuwia, takich jak: użytkowanie obuwia z dużą intensywnością (nie zalecamy używania tego samego obuwia każdego dnia), użytkowanie obuwia niezgodnie z jego przeznaczeni-
em, pranie obuwia itp.
Regularna konserwacja jest kolejnym warunkiem koniecznym do utrzymania obuwia w dobrym stanie i pełnej funkcjonalności. Niewłaściwa lub niewystarczająca konserwacja obuwia znacznie zmniejsza jego 
pełną funkcjonalność i żywotność.

Przeznaczenie obuwia
Różne rodzaje obuwia nadają się do różnych celów. Wybór materiału, konstrukcja, wykonanie i konserwacja obuwia wpływają na jego przydatność. Dokonując wyboru, należy zatem wziąć pod uwagę cel, w jakim 
obuwie ma być używane. Jeśli obuwie jest używane niezgodnie z jego przeznaczeniem, nie można wykorzystać prawa z tytułu wadliwego wykonania.
Obuwie codziennego wykorzystania – to obuwie przeznaczone do noszenia na lokalnych drogach lub w pomieszczeniach. Charakteryzuje się szeroką gamą wzorów i materiałów. Rozróżnia się obuwie letnie (lekkie, 
przewiewne), całoroczne (o konstrukcji przystosowanej do noszenia w różnych warunkach klimatycznych, podeszwy zwykle z bieżnikiem) oraz zimowe (o wysokich właściwościach termoizolacyjnych, podeszwy 
zwykle z bieżnikiem antypoślizgowym).
Obuwie rekreacyjne – to obuwie przeznaczone do noszenia podczas uprawiania sportu i rekreacji, na dłuższych dystansach i w łagodnym, naturalnym środowisku. Obuwie o mocniejszej konstrukcji cholewki i 
bardziej wytrzymałym spodzie.
Obuwie domowe – lekkie, tekstylne obuwie o prostej konstrukcji, przeznaczone do noszenia w pomieszczeniach.
Używane materiały, konserwacja i pielęgnacja
Podstawowa wiedza na temat stosowanych materiałów, wraz z odpowiednią pielęgnacją i konserwacją, wydłuży żywotność obuwia.

Skóra wyprawiona (skóra) – przepuszcza powietrze, jest miękka, ma bardzo dobre właściwości absorpcyjne i jest w stanie dostosować się do indywidualnego kształtu stopy. Skóra charakteryzuje się zmien-
nym wzorem lica, co potwierdza jej naturalny charakter i odróżnia ją wyglądem od materiałów syntetycznych. Skóra nie jest w nieskończoność odporna na wilgoć, zarówno z zewnątrz (wpływy klimatyczne), 
jak i od wewnątrz (pot). Dlatego też obuwie skórzane musi być zawsze odpowiednio pielęgnowane.
Brud z gładkich skórzanych butów trzeba usunąć za pomocą odpowiedniej szczotki lub miękkiej wilgotnej szmatki i wytrzeć do sucha. Powinno się też użyć odpowiedniego kremu o pożądanym odcieniu i 
wypolerować. Można również stosować specjalne emulsje lub gąbki samopolerujące. Obuwie z nubuku, weluru (zamszu) – skórę szlifowaną na licu lub rewersie należy czyścić gumową szczotką i produktami 
przeznaczonymi do skór zamszowych. Produkty te ożywiają kolor i mogą być kolorowe lub bezbarwne. Ważne jest, aby skórę zamszową poddać odpowiedniej impregnacji wodoodpornej. Nigdy nie kremuj 
tych skór!

Skóra wyprawiona warstwowa (skóra warstwowa) – to skóra, która ma warstwę folii lub plastiku nałożoną lub przymocowaną do powierzchni. Materiał ten trzeba przetrzeć wilgotną szmatką i wytrzeć do 
sucha lub użyć produktów przeznaczonych do pielęgnacji materiałów syntetycznych.

Tekstylia – Obuwie tekstylne należy czyścić za pomocą suchego szczotkowania i sprayów do czyszczenia tekstyliów, które impregnują obuwie, ożywiają kolory i zapobiegają zabrudzeniom.

Materiały syntetyczne – tworzywa sztuczne, eko-skóry, poromery, guma – myć obuwie wilgotną szmatką z dodatkiem detergentu i wytrzeć do sucha.

Membrana wodoodporna – specjalne materiały tego typu zapewniają wodoodporność i oddychalność obuwia. Stosowane są głównie w obuwiu turystycznym i sportowym. Obuwie trzeba najpierw oczyścić 
z grubego brudu letnią wodą i gąbką lub szczotką. Po wyschnięciu należy zaimpregnować powierzchnię obuwia odpowiednim środkiem impregnującym.
Inne zasady prawidłowej konserwacji i pielęgnacji obuwia:
·	 przy zakładaniu obuwia, zwłaszcza zamkniętego, należy używać łyżki do butów,
·	 system mocujący (sznurówki, sznurowadła, rzepy) musi być sprawny. Zapięcia muszą być używane prawidłowo, a sznurowadła odpowiednio zaciśnięte,
·	 ze względów higienicznych zaleca się spryskanie butów środkiem antybakteryjnym,
·	 obuwie trzeba pozostawić do dokładnego wyschnięcia i przewietrzenia po każdym użyciu (nawet z wyjętą wkładką - nawet po krótkim użytkowaniu wnętrze buta ulega zawilgoceniu na skutek pocenia się 
stóp), używanie obuwia, które jest wystarczająco suche, powoduje nadmierne zużycie (zwłaszcza wkładek i podszewek),
·	 obuwie skórzane i obuwie ze skóry szlifowanej (oczywiście również obuwie z materiałów syntetycznych i tekstyliów) nie są w żaden sposób nieograniczenie odporne na wilgoć - odpowiednia impregnacja 
zwiększa jedynie ich odporność na wilgoć zewnętrzną - deszcz, śnieg; jedynym rodzajem obuwia, które jest w stanie wytrzymać wodę bez negatywnych zmian jest obuwie w całości plastikowe lub w całości 
gumowe,
·	 w razie potrzeby należy przeprowadzić dalszą impregnację lub kremowanie, szczególnie w przypadku obuwia, które ma kontakt z wilgocią,
·	 obuwie trzeba pozostawić do wyschnięcia w temperaturze pokojowej w dobrze wentylowanym pomieszczeniu, nie umieszczać go w pobliżu źródeł ciepła, aby zapobiec jego nadmiernemu wysychaniu lub pęka-
niu,
·	 zwiększone pocenie się lub wilgoć mogą w pewnym stopniu spowodować odbarwienie wnętrza obuwia,
·	 nie zaleca się prania obuwia tekstylnego lub innego rodzaju w pralce z użyciem detergentów.
POTWIERDZENIE ZOBOWIĄZAŃ SPRZEDAWCY Z TYTUŁU WADLIWEGO WYKONANIA
Sprzedający jest odpowiedzialny wobec kupującego za to, że produkt jest wolny od wad w momencie odbioru. Jeżeli pomimo dołożenia wszelkich starań w celu utrzymania wysokiej jakości oferowanych towarów, 
kupujący ma podstawy do reklamowania sprzedanych towarów, termin na wykorzystanie prawa do odpowiedzialności z tytułu wadliwego wykonania wynosi 24 miesiące.
Za wadę towaru nie uważa się następujących okoliczności:
·	 kupujący sam spowodował wadę,
·	 w przypadku towarów sprzedawanych po niższej cenie, wady, dla której uzgodniono niższą cenę, jeżeli kupujący wiedział o wadzie przed odbiorem towaru,
·	 chodzi o zużycie spowodowane normalnym użytkowaniem,
·	 oraz przypadki, w których wymaga tego charakter produktu.
Odpowiedzialność sprzedawcy za wadliwe wykonanie nie obejmuje zatem zmian właściwości obuwia wynikających z normalnego zużycia lub naturalnych zmian właściwości materiału, a także wad i braków 
wynikających z nieprzestrzegania reguł i zasad prawidłowego użytkowania i konserwacji określonych w Instrukcji użytkowania, konserwacji i pielęgnacji obuwia. W przypadku użytkowania obuwia niezgodnie z jego 
przeznaczeniem nie można powoływać się na prawo do wadliwego wykonania.
Procedura reklamacyjna może zostać wszczęta, jeśli kupujący przedstawi reklamowany towar i udowodni zakup reklamowanego towaru od sprzedawcy w wiarygodny sposób, najlepiej za pomocą paragonu zaku-
pu. Reklamowane towary powinny być odpowiednio oczyszczone, wolne od wszelkich zanieczyszczeń i higienicznie zdrowe. Reklamację należy złożyć bez zbędnej zwłoki, niezwłocznie po wykryciu wady. Wszel-
kie opóźnienia w dalszym użytkowaniu towarów mogą spowodować zmianę charakteru wady lub nawet obniżenie wartości towarów i mogą stanowić podstawę do odrzucenia reklamacji.
Należy pamiętać, że ustawowy termin na wykorzystanie prawa do reklamacji z tytułu wad i okres użytkowania obuwia to różne pojęcia. Okres użytkowania obuwia zależy od sposobu i intensywności użytko-
wania, co oznacza, że przy intensywnym użytkowaniu obuwie zużyje się znacznie wcześniej niż po 24 miesiącach, nie dając konsumentowi prawa do wykorzystania reklamacji z tytułu wady.
Przegląd piktogramów podstawowych rodzajów materiałów stosowanych w różnych częściach obuwia.
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HU	 A LÁBBELI HASZNÁLATI, KARBANTARTÁSI ÉS
ÁPOLÁSI ÚTMUTATÓJA
Tisztelt Vásárlónk! Köszönjük, hogy termékünket választotta. Kérjük, szenteljen megfelelő figyelmet az alábbi információknak.
A lábbeli kiválasztása
Lábbeli vásárlásánál ügyeljen rá, hogy a kiválasztott típus, méret és szélesség pontosan megfeleljen az Ön igényeinek: a lábbeli belsejének hossza – a méret – nagyobb legyen, mint a talpa, a lábujjai semmiké-
ppen ne érjenek hozzá a lábbeli orrának belsejéhez. Hazaérve, nyugodt körülmények között még egyszer próbál- ja fel a lábbelit. A lábbeli nem megfelelő típusa, mérete, szélessége vagy formája nem képezheti 
későbbi reklamáció tárgyát.
A használat teljes időtartama alatt szenteljen maximális figyelmet a lábbeliviselés alapvető szabályainak. Különösen kerülni kell minden olyan tényezőt, amely negatívan befolyásolja a lábbeli teljes funkcionalitását 
és tartósságát, mint pl. a lábbeli intenzív használata (nem javasoljuk, hogy minden nap ugyanazt a lábbelit viselje), a lábbeli nem megfelelő célra történő használata, a lábbeli mosása stb.
A lábbeli jó állapota és teljes funkcionalitása megőrzésének másik elengedhetetlen feltétele a rendszeres ápolás. A nem megfelelő vagy nem elégséges ápolás jelentősen megrövidíti a lábbeli élettartamát.
A lábbelik rendeltetése
Minden használati célra másfajta lábbeli való. A rendeltetés befolyásolja az anyagválasztást, a lábbeli felépítését, kivitelezését és az ápolás módját. A választásnál ezért vegye figyelembe, milyen célra szeretné használ-
ni a lábbelit. A lábbeli nem rendeltetésszerű használata esetén a hibás teljesítésből eredő jog nem érvényesíthető.
Utcai lábbelik – helyi utakon vagy beltérben viselendő lábbelik. Jellemző rájuk a szabások és a felhasznált anyagok nagy változatossága. Megkülönböztetünk nyári utcai lábbeliket (könnyű, szellős lábbelik), egész 
évben használható utcai lábbeliket (különböző időjárási viszonyokhoz igazított kialakítású cipők, a talp általában futófelülettel ellátott) és téli utcai lábbeliket (magas hőszigetelő tulajdonságokkal rendelkező lábbe-
lik, általában csúszásgátló futófelülettel ellátott talppal).
Szabadidő lábbelik – sportoláshoz, sétához és szabadidős tevékenységekhez, hosszabb távokra és enyhe, parkosított természetes környezetben is viselhető lábbelik. Erősebb felsőrésszel és masszívabb talppal rendel-
keznek.
Papucsok, házicipők – egyszerű konstrukciójú, könnyű textillábbelik, beltéri használatra alkalmasak.
A felhasznált anyag, annak karbantartása és ápolása
A felhasznált anyagok alapvető ismerete és a megfelelő ápolás meghosszabbítja lábbelije élettartamát.

Bőr – légáteresztő, puha, nagyon jó nedvszívó tulajdonságokkal rendelkezik, és képes alkal- mazkodni a lábfej egyedi formájához. A bőrre jellemző a változó felületi mintázat, amely kiemeli természetes 
jellegét és ránézésre is megkülönbözteti a szintetikus anyagoktól. A bőr nem korlát- lanul ellenálló sem a kívülről (időjárási hatások), sem a belülről (izzadság) származó nedvességgel szemben. A bőrből készült 
lábbelit ezért folyamatosan ápolni kell.
A sima bőrből készült lábbeliről megfelelő kefével vagy puha, nedves ronggyal távolítsa el a szennyeződéseket, majd törölje szárazra. Kenje be megfelelő árnyalatú cipőápoló krémmel, majd fényesítse ki. 
Speciális önfényező emulziót vagy önfényező szivacsot is használhat.
Nubuk- és velúrbőrből készült lábbeli – a külső vagy belső oldalán csiszolt bőr, ápolására hasz- náljon gumikefét és hasított bőrhöz való készítményeket. Ezek a készítmények élénkítik a színt, lehetnek szí-
nesek vagy színtelenek. Fontos a hasított bőr megfelelő impregnálószerrel való kezelé- se, ami növeli a vízállóságát. Ezt a fajta bőrt soha ne kenje be krémmel!

Bevonatos bőr – olyan bőr, amelynek felületére egy fólia- vagy műanyagréteget vittek fel vagy rögzítettek. Az ilyen anyagot nedves ronggyal törölje le, majd törölje szárazra, vagy használjon szintetikus anya-
gok ápolására tervezett készítményt.

Textil – a textilből készült lábbelit szárazon kefélje le, és kezelje textiltisztító spray-vel, amely impregnálja a lábbelit, élénkíti a színeket és megakadályozza a szennyeződést.

Szintetikus anyagok – műanyag, műbőr, poromer, gumi – a lábbelit nedves ronggyal, mosószer hozzáadásával mossa le, majd törölje szárazra.

Vízálló membrán – az ilyen speciális anyagok biztosítják a lábbeli vízállóságát és légáteresztését. Főleg túra- és sportcipőkhöz használatosak. A lábbeliről először langyos vízzel, szivaccsal vagy kefével távolítsa el a 
durva szennyeződéseket. Száradás után impregnálja a felületét megfelelő impregnálószerrel.
A lábbelik megfelelő karbantartásának és ápolásának további alapelvei:·	 a lábbeli, különösen a zárt cipő felhúzásakor használjon cipőkanalat,·	 a rögzítőelemeknek (fűző, cipzár, tépőzár) működőképesnek kell lenniük. A záróelemeket megfelelően kell használni, és a fűzőket alaposan meg kell húzni,·	 higiéniai okokból ajánlott a lábbeli belsejét antibakteriális készítménnyel befújni,·	 a lábbelit minden használat után hagyni kell alaposan megszáradni és kiszellőzni (a talpbetéteket is eltávo lítva – a lábbeli belseje még rövid használat után is nedves lesz a láb izzadása miatt), a nem kellő mérték ben 
megszárított lábbeli használata túlzott elhasználódást okoz (különösen a talpbetétben és a bélésben),·	 a bőrből és csiszolt bőrből készült lábbelik (természetesen a szintetikus anyagokból és textilből készült lábbelik is) korántsem állnak korlátlanul ellen a nedvességnek – a megfelelő impregnálás csupán növeli a külső 
nedvességgel (esővel, hóval) szembeni ellenálló képességüket; az egyetlen olyan lábbelifajta, ame lyik károsodás nélkül ellenáll a víz hatásának, a teljesen műanyagból vagy teljesen gumiból készült lábbeli,·	 szükség szerint végezzen további impregnálást vagy krémezést, különösen a nedvességgel érintkező lábbelik esetében,·	 a lábbelit szobahőmérsékleten, jól szellőző helyiségben szárítsa, ne tegye hőforrások közelébe, hogy megakadályozza a cipő kiszáradását vagy repedezését,·	 fokozott izzadás vagy átnedvesedés hatására a lábbeli belseje színt engedhet,·	 textil- vagy más lábbeli mosógépben, mosószerrel történő mosását nem javasoljuk.
AZ ELADÓ HIBÁS TELJESÍTÉSBŐL EREDŐ KÖTELEZETTSÉGEINEK IGAZOLÁSA
Az eladó felelősséget vállal a vásárló felé azért, hogy a termék átvételkor hibátlan. Amennyiben a kínált áru kiváló minőségének megőrzésére tett minden erőfeszítés ellenére az eladott áruval kapcsolatban reklamá- cióra kerül 
sor, a hibás teljesítésre vonatkozó felelősségi jog érvényesítésének határideje 24 hónap.
Nem számít termékhibának, ha:·	 a vásárló maga okozta a hibát,·	 alacsonyabb áron eladott áru esetén olyan hibáról van szó, amely miatt az eladó az árengedményt nyújtja, amennyiben a vevő a hibáról a termék átvétele előtt tudomással bírt,·	 a termék szokásos használata folyamán bekövetkezett elhasználódásról van szó,·	 valamint a termék jellegéből adódó esetekben.
Az eladó hibás teljesítésért való felelőssége tehát nem vonatkozik a lábbeli tulajdonságainak a szokásos elhasználódásból vagy az anyag tulajdonságainak természetes megváltozásából eredő változásaira, illetve A lábbeli 
használati, karbantartási és ápolási útmutatójában feltüntetett, a megfelelő használatra és karban- tartásra vonatkozó szabályok és alapelvek be nem tartásából eredő hibákra és hiányosságokra. A lábbeli nem rendeltetéss-
zerű használata esetén a hibás teljesítésből eredő jog nem érvényesíthető.
Reklamációs eljárás akkor indítható, ha a vevő bemutatja a kifogásolt árut, és hitelt érdemlően, lehetőleg vásárlási bizonylattal igazolja, hogy a kifogásolt árut az eladótól vásárolta. A kifogásolt árunak tisztának, minden 
szennyeződéstől mentesnek és higiéniailag kifogástalannak kell lennie. A reklamációt a hiba észlelését követően, felesleges késlekedés nélkül érvényesíteni kell. Az esetleges késlekedés az áru további használata mellett a hiba 
jellegének megváltozását, akár az áru elértéktelenedését okozhatja, és alapot adhat a reklamáció elutasítására.
Felhívjuk figyelmét, hogy a termékhibából eredő jog érvényesítésének törvényes határideje és a lábbeli élettartama különböző fogalmak. A lábbeli élettartamát a használat módja és intenzitása határozza meg, ami azt 
jelenti, hogy intenzív használat esetén a lábbeli 24 hónapnál sokkal hamarabb elhasználódik, anélkül, hogy a fogyasztónak termékhibából eredő jogai keletkeznének.
A lábbeli egyes részein használt alapvető anyagtípusok piktogramjainak áttekintése.
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MANUFACTURER’S INSTRUCTIONS AND INFORMATION, MAINTENANCE, AND CARE OF FOOTWEAR
Dear customer, thank you for purchasing our footwear. Please pay due attention to the following information.

Choice of footwear
When selecting footwear, make sure that the type, size, and width of the shoe you choose matches your needs exactly. The length of the inside of the footwear (the size) should be longer than the length of the foot, 
and the toes should never touch the inside of the toe of the shoe. When you return home, take the time to try the footwear on again. An inappropriate shoe type, size, width, or shape cannot be the basis for a later claim. 
Pay maximum attention to all the basic rules of footwear use throughout the period of use. It is particularly necessary to avoid all factors that adversely affect the full functionality and durability of the footwear, such 
as high intensity use of the footwear (the same shoe should not be worn every day), using the footwear for an inappropriate purpose, washing it, etc.
Regular maintenance is another necessary condition for keeping your footwear in good condition and fully functional. Improper or insufficient maintenance of footwear significantly reduces its full functionality and 
service life.
Purpose of footwear
Different types of footwear are suitable for different purposes. The intended purpose influences the choice of material, construction, design, and maintenance of the footwear. When selecting your footwear, please 
take into account the purpose for which you want to use it. If the footwear is used contrary to its purpose, a claim based on defective performance cannot be acknowledged.
Walking footwear – this footwear is designed to be worn on local roads or indoors and is characterized by the broad variety of cuts and materials used. We distinguish between summer walking footwear (light, 
airy footwear), all-season walking footwear (footwear designed to be worn in a variety of climatic conditions, usually with a treaded sole), and winter walking footwear (footwear with high thermal insulation, usually 
with an anti-skid treaded sole).
Recreational footwear – this footwear is designed for sport-recreational and sport-walking occasions, for longer distances and in mild, landscaped natural environments. It has a stronger upper construction and a 
more robust underside.
Home footwear – lightweight, textile footwear of simple construction, designed to be worn indoors.
Material used, maintenance and care
Extend the life of your footwear with a basic knowledge of the materials used, along with proper care and maintenance.

Leather – breathable, soft, with very good absorption properties and able to adapt to the indi- vidual shape of the foot. Leather is characterised by its variable outer pattern which confirms its natural 
character and distinguishes it from synthetic materials in appearance. Leather is not
continuously resistant to moisture, either from the outside (climatic influences) or from the inside (perspiration). Leather footwear must therefore be cared for at all times.
Remove dirt from smooth leather footwear with a suitable brush or soft damp cloth and wipe dry. Use a suitable cream with the desired shade and polish. Special self-polishing emulsions or self-polishing spon-
ges can also be used.
Shoes made of nubuck, velour (suede) have brushed leather on the outside or reverse side and should be treated with a rubber brush and products designed for fibrous leather. These products revive the co-
lour and may be either coloured or colourless. It is important to treat fibrous leather with a suitable waterproofing treatment. Never use cream on these leathers!

Coated leather – has a layer of foil or plastic applied or attached to the surface. Wipe this material with a damp cloth and wipe dry, or use products designed to treat synthetic materials.

Textiles – Dry brush and clean textile footwear with textile cleaning sprays to waterproof the footwear, revive colours, and prevent staining.

Synthetic materials – such as plastics, leather, porous polymers, rubber – wash footwear with a damp cloth with a bit of added detergent and wipe dry.

Waterproof membrane – this type of special material ensures that the footwear is waterproof and breath- able. Waterproof membranes are mainly used for hiking and sports shoes. First clean the footwear of 
coarse dirt with lukewarm water and a sponge or brush. After drying, waterproof the surface of the foot
Other important points on proper footwear maintenance and care:·	 when putting on footwear, especially closed shoes, use a shoehorn,·	 the fastening system (laces, zippers, Velcro) must be in working order, the fastenings must be used cor rectly and the laces properly tightened,·	 for proper hygiene, we recommend spraying the footwear with an antibacterial product,·	 footwear must be allowed to dry thoroughly and aired after each use (remove the insole even after short use, as the inside of the shoe gets damp due to foot perspiration); using footwear that has not been suffi- ciently 
dried causes excessive wear (especially insoles and linings),·	 leather footwear and shoes made of brushed leather (including footwear made of synthetic materials and textiles) are not, by any means, unlimitedly resistant to moisture – suitable impregnation will increase their 
resistance to external moisture such as rain and snow; the only type of footwear that resists the effects of water without negative changes is all-plastic or all-rubber footwear,·	 further impregnation or application of cream should be carried out as necessary, especially for footwear that comes into contact with moisture,·	 leave footwear to dry at room temperature in a well-ventilated room; do not place them near heat sources where they might dry out or crack,·	 increased perspiration or getting the footwear wet may cause the inner part to become somewhat disco- loured,·	 we do not recommend washing footwear, textile or otherwise, in a washing machine with detergent.
CONFIRMATION OF THE SELLER’S OBLIGATIONS ARISING FROM DEFECTIVE PERFORMANCE
The Seller is liable to the Buyer that the item is free from defects upon receipt. If, despite all efforts to main- tain the high quality of the goods offered, the Buyer has reason to claim the purchased goods, the period for 
exercising the right of liability for defective performance is 24 months.
A defect shall not be acknowledged:·	 if the Buyer caused the defect,·	 in the event that the goods were sold for a lower price, if the defect concerns that for which the lower price was agreed if the Buyer knew about the defect before receiving the goods,·	 for wear and tear caused by normal use,·	 in cases where the nature of the case so requires.
The Seller’s liability for defective performance therefore does not apply to changes in the characteristics of the footwear resulting from normal wear and tear or natural changes in the characteristics of the material, or to 
defects and deficiencies resulting from non-compliance with the rules and principles of proper use and maintenance set out in the Instructions for Use, Important points on proper footwear maintenance and care. If the 
footwear is used contrary to its intended purpose, claims based on defective performance shall not be acknowledged.
The complaint procedure may be initiated if the Buyer presents the claimed goods and provides proof of purchase of the claimed goods from the Seller in a credible manner, preferably with a purchase receipt. The claimed 
goods should be properly cleaned, free of all impurities, and hygienically sound. The claim must be made without undue delay as soon as the defect is discovered. Any prolonged use of the claimed goods may cause a 
change in the nature of the defect or even depreciation of the goods and may be grounds for rejection of the claim.
Please be aware that the statutory period for exercising the right to claim for defects and the lifetime of the footwear are distinct and different concepts. The lifetime of the footwear is determined by the manner and intensi-
ty of use; this means that with intensive use, the footwear will wear out much sooner than 24 months without giving rise to a right to claim for the consumer.
Overview of the pictograms of the basic types of materials used on each part of the footwear.
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DE		  GEBRAUCHSANLEITUNG, DIE PFLEGE UND DIE BEHANDLUNG DES SCHUHWERKS
Sehr geehrter Kunde, wir danken Ihnen, dass Sie unser Schuhwerk gekauft haben. Widmen Sie bitte den nachstehenden Informationen die gebührende Aufmerksamkeit.
Auswahl der Schuhe
Achten Sie bei der Auswahl der Schuhe darauf, dass die gewählte Art, die Größe und die Weite des Schuh- werks exakt Ihren Bedürfnissen entsprechen. Die Länge des Innenbereichs der Schuhe – die Größe – muss 
länger als die Länge der Fußsohle sein, wobei die Zehen in keinem Falle die Innenseite der Schuhspitze berühren sollten. Nach der Heimkehr probieren Sie die Schuhe noch einmal in Ruhe an. Eine ungeeignet 
gewählte Art des Schuhwerks, die Größe, die Weite oder die Form der Schuhe stellen keinen Grund für eine spätere Reklamation dar.
Widmen Sie für die gesamte Nutzungsdauer allen grundlegenden Regeln der Verwendung der Schuhe maximale Aufmerksamkeit. Insbesondere ist es erforderlich, all jenen Faktoren vorzubeugen, die einen un- 
günstigen Einfluss auf die volle Funktion und Lebensdauer der Schuhe haben, wie z.B.: hohe Nutzungsin- tensität der Schuhe (das tagtägliche Tragen des gleichen Schuhwerks ist nicht zu empfehlen), Verwendung 
der Schuhe zu einem ungeeigneten Zweck, Waschen der Schuhe etc.
Ein weitere notwendige Bedingung für die Erhaltung eines guten Zustands der Schuhe und ihrer vollen Funktionsfähigkeit ist die regelmäßige Pflege. Eine falsche oder unzureichende Pflege des Schuhe beein- 
trächtigt ihre volle Funktionsfähigkeit und verkürzt ihre Lebensdauer.
Zweckdienlichkeit des Schuhwerks
Für jeden Nutzungszweck ist eine andere Art des Schuhwerks geeignet. Die Zweckdienlichkeit hat Einfluss auf die Wahl des verwendeten Materials, auf die Konstruktion, die Ausführung und die Art der Pflege des 
Schuhwerks. Ziehen Sie daher bei der Auswahl bitte in Betracht, zu welchem Zweck Sie die Schuhe ver- wenden wollen. Wird das Schuhwerk im Widerspruch zu seinem Bestimmungszweck verwendet, kann das 
Recht aus einer mangelhaften Leistung nicht geltend gemacht werden.
Straßenschuhwerk – ist ein Schuhwerk zum Tragen auf den örtlichen Verkehrswegen oder in Räumen. Es durch seine große Vielfalt des Schnitts und der verwendeten Materialien charakteristisch. Wir unterschei- 
den sommerliches Straßenschuhwerk (leichte, luftige Schuhe), Allwetter-Straßenschuhwerk (Schuhe mit einer dem Tragen unter verschiedenen Klimabedingungen angepassten Konstruktion, in der Regel mit einer 
Profilsohle) und winterliches Straßenschuhwerk (Schuhe mit hohem Niveau der Wärmedämmeigenschaf- ten, in der Regel mit rutschfester Profilsohle).
Freizeitschuhwerk – ist ein Schuhwerk für Sport & Freizeit, zum Tragen bei sportlichen Outdoor-Aktivi- täten, für längere Touren auch in einem mäßigen, gegliederten natürlichen Umfeld. Schuhwerk mit festerer 
Konstruktion des Oberteils und robusterer Sohle.
Hausschuhe – leichtes Textilschuhwerk einfacher Konstruktion, zum Tragen in Räumen bestimmt.
Verwendetes Material, seine Pflege und Behandlung
Grundlegende Kenntnisse der verwendeten Materialien, gemeinsam mit der richtigen Behandlung und der sorgfältigen Pflege, verlängern die Lebensdauer Ihrer Schuhe.

Leder (gegerbt) – ist atmungsaktiv, weich, hat sehr gute Absorptionseigenschaften mit der Fähigkeit, sich der individuellen Form des Fußes anzupassen. Leder ist durch sein veränderliches Narbenbild cha-
rakteristisch, welches seinen natürlichen Charakter bestätigt und es so auch von synthetischen Materialien unterscheidet. Leder ist nicht uneingeschränkt beständig gegen das Einwirken von Feuchtigkeit, 
und zwar weder von der Außenseite (Witterungseinflüsse) noch von der Innenseite (Schweiß). Lederschuhe müssen daher ständig gepflegt werden. Schuhe aus Glatt- leder sollten Sie mit einer geeigneten 
Bürste oder mit einem feuchten Tuch bei anschließendem Trockenwischen reinigen. Verwenden Sie eine geeignete Creme des gewünschten Farbtons und polieren Sie anschließend die Schuhe. Ebenso 
kann eine selbstpolierende spezielle Emulsion oder ein selbstpolierender Schwamm verwendet werden. Schuhwerk aus Nubuk- und Velours- leder (Sämischleder) – an der Ober- oder Unterseite geschli-
ffenes Leder, zu behandeln mit einer Gummibürste und mit Präparaten, die für geschliffenes Leder bestimmt sind. Diese Präparate frischen die Farbe auf und können farbig oder farblos sein. Wichtig ist die 
Behandlung geschliffe-
nen Leders mittels einer geeigneten Imprägnierung zur Erhöhung der Beständigkeit gegen Wasser. Diese Lederarten nie eincremen!

Beschichtetes Leder – ist ein gegerbtes Leder, auf dessen Oberfläche eine Folien- oder Kunst- stoffschicht aufgetragen ist. Wischen Sie dieses Material bei anschließendem Trockenwischen mit einem feuch-
ten Tuch ab oder verwenden Sie ein zur Behandlung synthetischen Materials bestimmtes Mittel.

Textil – Textilschuhe sollten Sie in trockenem Zustand bürsten und mit einem Textilreinigungs- spray behandeln, welcher die Schuhe imprägniert, ihre Farben auffrischt und einer Verschmutzung entgegenwirkt.

Synthetische Materialien – Kunststoffe, Kunstleder, Poromere, Gummi – wischen Sie das Schuh- werk mit einem feuchten Tuch unter Zugabe von Seife ab und anschließend trocken.

Wasserundurchlässige Membrane – spezielle Materialien dieser Art gewährleisten die Wasserundurchläs- sigkeit und die Atmungsaktivität des Schuhwerks. Sie werden insbesondere für Wander- und Sportschuhe
verwendet. Reinigen Sie die Schuhe von grobem Schmutz mithilfe lauwarmen Wassers und mittels eines Schwamms oder einer Bürste. Nach dem Trocknen der Oberfläche des Schuhwerks imprägnieren Sie sie mithil-
fe eines geeigneten Imprägniermittels.
Weitere Grundsätze der richtigen Pflege und Behandlung des Schuhwerks:·	 verwenden Sie beim Anziehen der Schuhe, insbesondere geschlossenen Schnittes, einen Schuhanzieher,·	 das Befestigungssystem (Schnürsenkel, Reißverschlüsse, Klettverschlüsse) müssen in funktionstüchtigem Zustand sein. Die Verschlüsse sind korrekt zu nutzen und die Schnürsenkel ordentlich festzuziehen,·	 aus Gründen der Hygiene wird empfohlen, die Schuhe mit einem antibakteriellen Spray auszusprühen,·	 die Schuhe müssen nach jeder Benutzung gründlich trocknen und lüften (auch mit entnommener Ein legesohle, da nach jeder Verwendung das Schuhinnere infolge des Schwitzens der Füße feucht wird), die Benutzung 
unzureichend getrockneter Schuhe verursacht ihre übermäßige Abnutzung (insbesondere der Brandsohlen und der Fütterung),·	 Lederschuhe und Schuhe aus geschliffenem Leder (selbstverständlich auch Schuhe aus synthetischen Materialien und aus Textil) sind in keinem Falle uneingeschränkt beständig gegen Feuchtigkeit. Durch eine geeignete 
Imprägnierung erhöhen wir lediglich ihre Beständigkeit gegen äußere Feuchtigkeit, gegen Regen und Schnee; die einzige Schuhart, die der Einwirkung von Wasser ohne negative Veränderungen widersteht, ist Schuhwerk, 
das zur Gänze aus Kunststoff oder aus Gummi besteht,·	 die weitere Imprägnierung bzw. das Eincremen führen Sie je nach Bedarf durch, vor allem bei Schuhwerk, welches mit Feuchtigkeit in Berührung gelangt,·	 lassen Sie die Schuhe bei Zimmertemperatur in einem gut gelüfteten Raum trocknen, bringen Sie sie nicht in die Nähe von Wärmequellen, damit sie nicht übermäßig austrocknen und keine Risse bilden,·	 bei intensiverem Schwitzen oder bei Feuchtwerden der Schuhe kann die Innenausstattung bis zu einem gewissen Maße abfärben,·	 wir empfehlen, weder Textil- noch andere Schuhe in der Waschmaschine unter Verwendung von Wasch mitteln zu waschen.
BESTÄTIGUNG DER PFLICHTEN DES VERKÄUFERS IM FALLE EINER MANGELHAFTEN LEISTUNG
Der Verkäufer haftet gegenüber dem Käufer dafür, dass der Kaufgegenstand bei der Übernahme keine Mängel aufweist. Sollte ungeachtet sämtlicher Anstrengung um die Beibehaltung einer hohen Qualität der 
angebotenen Ware seitens des Käufers ein Grund für die Geltendmachung einer Reklamation bzgl. der verkauften Ware entstehen, beträgt die Frist für die Geltendmachung des Rechtes aus der Haftung für eine 
mängelfreie Leistung 24 Monate.
Als Mangel des Gegenstandes können nicht die nachstehenden Fälle erachtet werden:·	 bei einem durch den Käufer selbst verursachten Mangel,·	 bei einer mit einem Mangel behafteten Ware, für die ein geringerer Preis vereinbart wurde, sofern der Käufer von diesem Mangel vor Übernahme der Ware Kenntnis hatte,·	 bei einem Verschleiß der Ware infolge ihrer üblichen Benutzung,·	 und Fälle, bei denen dies aus dem Charakter der Ware resultiert.
Die Verantwortlichkeit des Verkäufers aus einer mangelhaften Leistung bezieht sich somit nicht auf Ver- änderungen der Eigenschaften des Schuhwerks, die infolge der üblichen Abnutzung entstanden, bzw. auf natürliche 
Veränderungen der Eigenschaften des Materials und/oder auf Mängel und Unzulänglichkeiten infolge der Nichteinhaltung der Regeln und Grundsätze der richtigen Verwendung und Pflege, wie sie in der Anleitung für das 
Tragen, die Pflege und die Behandlung des Schuhwerks angeführt sind. Wird das Schuhwerk im Widerspruch zu seinem Bestimmungszweck verwendet, kann das Recht aus einer mangel- haften Leistung nicht geltend 
gemacht werden.
Das Reklamationsverfahren kann eröffnet werden, wenn der Käufer die reklamierte Ware zur Vorlage bringt und in glaubwürdiger Weise den Kauf der reklamierten Ware beim Verkäufer, am besten durch den Ein- kaufsbe-
leg, nachweist. Die reklamierte Ware sollte ordentlich gereinigt, frei von jedweden Verunreinigun- gen und hinsichtlich der Hygiene unbedenklich sein. Die Reklamation ist unmittelbar nach Feststellung des Mangels ohne 
unnötigen Aufschub geltend zu machen. Ein eventueller Verzug bei fortgesetzter Benutzung der Ware kann eine Änderung des Charakters bis hin zur Entwertung der Ware verursachen und ein Grund für die Ablehnung der 
Reklamation sein.
Seien Sie sich bitte bewusst, dass die gesetzlich festgelegte Frist für die Geltendmachung des Rechtes aus einem Mangel und die Lebensdauer des Schuhwerks unterschiedliche Begriffe sind. Die Lebensdauer des 
Schuhwerks ist durch die Art und durch die Intensität der Benutzung gegeben, was bedeutet, dass die Abnutzung der Schuhe bei intensiver Benutzung weitaus früher erfolgt, ohne dass dem Verbraucher das Recht aus 
einem Mangel entsteht.
Übersicht der Piktogramme der grundlegenden Arten der für die einzelnen Teile des Schuhwerks verwen- deten Materialien.
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BG	 ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА, ПОДДРЪЖКА И ГРИЖА
ЗА ОБУВКИТЕ
Уважаеми клиенти, благодарим ви, че закупихте нашите обувки. Моля, обърнете необходимото внимание на следната информация.
Избор на обувки
Когато избирате обувки, уверете се, че видът, размерът и ширината на избраната обувка отговарят точно на вашите нужди. Дължината на вътрешната част на обувката, т.е. размерът, трябва да е
по-голям от дължината на стъпалото, пръстите на краката никога не трябва да докосват вътрешната част на върха на обувката. Когато се приберете у дома, пробвайте обувките отново на спокойствие. 
Неподходящо избраната обувка, размер, ширина или форма не могат да бъдат основание за последваща рекламация.
Обръщайте максимално внимание на всички основни правила за използване на обувките през целия период на тяхната употреба. По-специално, избягвайте всички фактори, които оказват неблагоприятно 
влияние върху пълната функционалност и дълготрайност на обувките, като например висока интензивност на използването им (не препоръчваме да използвате едни и същи обувки всеки ден), използване на 
обувките за неподходящи цели, пране на обувките и др.
Редовната поддръжка е друго необходимо условие за запазване доброто състояние на обувките и пълна им функционалност. Неправилната или недостатъчна поддръжка на обувките значително намалява 
тяхната пълна функционалност и експлоатационен живот.
Целесъобразност на обувките
Всяка употреба изисква различен вид обувки. Целесъобразността е директно свързана с избора на материал, с конструкцията, дизайна и поддръжката на обувките. При избор на обувки винаги се 
съобразявайте с целта, за която ще бъдат използвани. Ако обувките се използват в противоречие с
предназначението им, правото на рекламация за дефект при ползване не може да бъде упражнено. Обувки за ходене: това са обувки, които се носят по местните пътища или на закрито. Характеризират се с 
голямо разнообразие от кройки и използвани материали. Различаваме летни обувки за ходене (леки, проветриви обувки), четирисезонни обувки за ходене (обувки с дизайн, адаптиран за носене при различни 
климатични условия, подметката обикновено е снабдена със защитен слой) и зимни обувки за ходене (обувки с високо ниво на топлоизолация, подметката обикновено е със защитен слой против хлъзгане).
Обувки за отдих: това са обувки, които се носят по време на спорт, отдих и спортно ходене на по-
-дълги разстояния и в лека, озеленена природна среда. Обувки с по-здрава горна конструкция и по-издръжливо дъно.
Домашни обувки: леки текстилни обувки с проста конструкция, предназначени за носене на закрито.
Използвани материали, поддръжка и грижи
Основните познания за използваните материали, както и правилната грижа и поддръжка, ще удължат живота на обувките ви.

Кожа: тя е дишаща, мека, има много добри абсорбиращи свойства и може да се адаптира към индивидуалната форма на стъпалото. Кожата се характеризира с променлива лицева шарка, което 
потвърждава естествения ѝ характер и я отличава от синтетичните материали на външен вид. Кожата не е безкрайно устойчива на влага, нито отвън (климатични влияния), нито отвътре (пот). Поради 
това за кожените обувки трябва да се полагат постоянни грижи.
Отстранете замърсяванията от гладките кожени обувки с подходяща четка или мека влажна кърпа и избършете до сухо. Използвайте подходящ крем с желания нюанс и полирайте. Могат да се използват 
и специални самопочистващи емулсии или гъби за излъскване.
Обувки от набук, велур: това е кожа, шлифована от лицевата или от обратната страна, третира се с гумена четка и продукти, предназначени за кожа с косъм. Тези продукти съживяват цвета, могат да 
бъдат цветни или безцветни. Важно е кожата с косъм да се третира с подходящо средство за хидроизолация. Никога не мажете този тип кожа с крем!

Кожа с покритие: това е кожа, върху чиято повърхност е поставен или прикрепен слой от фолио или пластмаса. Избършете този материал с влажна кърпа и го подсушете или използвайте продукти, 
предназначени за третиране на синтетични материали.

Текстил: почиствайте текстилните обувки със суха четка и спрейове за почистване на текстил. Така ще импрегнирате обувките, ще съживите цветовете и ще предотвратите появата на петна.

Синтетични материали – пластмаса, изкуствена кожа, порести материали, каучук: мийте обувките с влажна кърпа с добавен препарат и избършете до сухо.

Водоустойчива мембрана: този тип специални материали осигуряват водоустойчивост и позволяват на обувките да дишат. Тези материали се използват главно за туристически и спортни обувки.
Първо почистете обувките от груби замърсявания с хладка вода, гъба или четка. След като изсъхнат, напръскайте повърхността на обувките с подходящ импрегниращ препарат.
Други принципи за правилна поддръжка и грижа за обувките:·	 При обуване на обувки, особено затворени, използвайте обувалка.·	 Системата за закопчаване (връзки, ципове, велкро лепенки) трябва да е в изправност. Закопчалките трябва да се използват правилно, а връзките да са добре затегнати.·	 От хигиенни съображения се препоръчва обувките да се напръскат с антибактериален продукт.·	 След всяка употреба оставяйте обувките да изсъхнат добре и да се проветрят (препоръчва се дори да се свали стелката). Дори и след кратка употреба вътрешността на обувката се овлажнява от потта
на краката. Ползването на недостатъчно изсушени обувки води до прекомерно износване (особено настелките и подплатите).·	 Кожените обувки и обувките от естествена кожа (разбира се, също и обувките от синтетични материали и текстил) в никакъв случай не са неограничено устойчиви на влага. Чрез подходящо импрегниране просто 
увеличаваме устойчивостта им на външна влага – дъжд, сняг; единственият вид обувки, които издържат на въздействието на водата без отрицателни последствия, са изцяло пластмасовите или изцяло гумените обувки.·	 При необходимост трябва да се прибегне до допълнително импрегниране или намазване с крем, особено при обувки, които са в контакт с влага.·	 Оставете обувките да изсъхнат на стайна температура в добре проветрена стая, не ги поставяйте в близост до източници на топлина, за да предотвратите изсъхването или напукването им.·	 Повишеното изпотяване или намокряне на обувките може да доведе до известно обезцветяване на вътрешността им.·	 Не препоръчваме да перете текстилни или други обувки в перална машина с перилен препарат.
ПОТВЪРЖДАВАНЕ НА ОТГОВОРНОСТТА НА ПРОДАВАЧА В СЛУЧАЙ НА ДЕФЕКТ
Продавачът носи отговорност пред купувача, че при получаването на стоката тя е без дефекти. Ако въпреки всички усилия за поддържане на високото качество на предлаганата стока, купувачът има основание да 
предяви рекламация за продадената стока, срокът за упражняване на правото на отговорност в случай на дефект е 24 месеца.
Не може да се говори за дефект, ако:·	 купувачът сам е причинил дефекта,·	 в случай на стока, продадена на по-ниска цена поради дефект, за който е договорена по-ниската цена и за който купувачът е знаел преди да приеме стоката,·	 износване, причинено от нормална употреба,·	 и в случаи, предизвикани от естеството на предмета.
В този смисъл отговорността на продавача в случай на дефект не важи за промени в характеристиките на обувките, произтичащи от нормално износване или естествени промени в характеристиките на материала, или 
за дефекти и недостатъци, произтичащи от неспазване на правилата и принципите
за правилна употреба и поддръжка, посочени в Инструкциите за употреба, поддръжка и грижи за обувките. Ако обувките се използват в противоречие с предназначението им, правото на рекламация поради 
дефект не може да бъде упражнено.
Процедурата по подаване на жалба може да бъде започната, ако купувачът представи стоката, предмет на жалбата, и докаже по надежден начин закупуването на стоката, предмет на жалбата, от продавача, за 
предпочитане с касова бележка. Продуктите, за които се подава жалба, трябва да бъдат добре почистени, без замърсявания и хигиенични. Рекламацията трябва да бъде предявена
без неоправдано забавяне веднага след откриването на дефекта. Всяко забавяне при продължителна употреба на стоката може да доведе до промяна в естеството на дефекта или дори до обезценяване на стоката и 
може да бъде основание за отхвърляне на рекламацията.
Моля, имайте предвид, че законоустановеният срок за упражняване на правото на рекламация в случай на дефект и срокът на експлоатация на обувките са различни понятия. Срокът на
експлоатация на обувките се определя от начина и интензивността на употреба, което означава, че при интензивна употреба обувките се износват много по-рано от 24 месеца, без това да поражда право 
на потребителя за рекламация въз основа на дефект.
Преглед на пиктограмите на основните видове материали, използвани за всяка част на обувките.

материал на
външната част

подплата подметка кожа кожа с
покритие

кожа текстил други
материали
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HR	 UPUTE ZA KORIŠTENJE, ODRŽAVANJE I NJEGU OBUĆE
Poštovani kupče, zahvaljujemo što ste kupili obuću naše proizvodnje. Molimo Vas, obratite pozornost na sljedeće informacije.
Odabir obuće
Prilikom odabira obuće vodite računa da odabrani tip, veličina i širina obuće točno odgovaraju vašim potre- bama – duljina unutrašnjosti obuće – veličina – treba biti duža od duljine stopala, prsti ni u kojem slučaju 
ne smiju dodirivati unutrašnji vrh obuće. Nakon povratka kući, još jednom u miru isprobajte obuću. Neod- govarajuća vrsta obuće, veličina, širina ili oblik obuće neće biti priznati kao razlog za kasniju reklamaciju.
Tijekom cijelog razdoblja korištenja, u što većoj mjeri se pridržavajte svih osnovnih pravila korištenja obuće. Posebice je potrebno spriječiti sve čimbenike koji nepovoljno utječu na punu funkcionalnost i životni vijek 
obuće, kao što su: visoki intenzitet korištenja obuće (ne preporučamo svakodnevno korištenje iste obuće), korištenje obuće u neprikladne svrhe, pranje obuće, itd.
Redovito održavanje idući je nužni uvjet za očuvanje dobrog stanja obuće i njezinu punu funkcionalnost. Nepravilno ili nedovoljno održavanje obuće značajno skraćuje njezinu punu funkcionalnost i životni vijek.
Namjena obuće
Za svaku svrhu korištenja prikladna je druga vrsta obuće. Namjena utječe na izbor korištenog materijala, konstrukciju, dizajn i način održavanja obuće. Stoga Vas molimo da prilikom odabira vodite računa o tome za 
koju svrhu želite koristiti obuću. Ukoliko se obuća koristi protivno svojoj namjeni, ne može se ostvariti pravo na reklamaciju zbog neispravnosti.
Obuća za hodanje – je obuća koja se nosi na lokalnim prometnicama ili u prostorijama. Odlikuje se velikom raznolikošću oblika i korištenih materijala. Razlikujemo ljetnu obuću za hodanje (lagana, prozračna obuća), 
cjelogodišnju obuću za hodanje (obuća čija je konstrukcija prilagođena nošenju u različitim klimatskim uvjetima, obično ima potplat s uzorkom) i zimsku obuću za hodanje (obuća s visokom razinom toplinsko-i- zo-
lacijskih svojstava, potplati su obično s protukliznim uzorkom).
Obuća za rekreaciju – je obuća za sportsko-rekreativne i sportsko-pješačke namjene, za veće udaljenosti i za korištenje u blagom, nezahtjevnom prirodnom okruženju. Obuća s čvršćom gornjom konstrukcijom i 
robusnijim donjim dijelom.
Kućna obuća – lagana, tekstilna obuća jednostavne izrade, namijenjene za nošenje u zatvorenom prostoru.
Korišteni materijal, njegovo održavanje i njega
Osnovno poznavanje korištenih materijala, uz pravilnu njegu i pažljivo održavanje, produljuje životni vijek Vaše obuće.

Koža – je prozračna, mekana, ima vrlo dobra svojstva upijanja i može se prilagoditi individualnom obliku stopala. Kožu karakterizira promjenjivi uzorak na površini, što potvrđuje njezin prirodan karakter te je 
izgledom razlikuje od sintetičkih materijala. Koža nije potpuno otporna na vlagu, ni izvana (klimatski utjecaji), ni iznutra (znoj). Stoga, kožna obuća traži redovitu njegu.
Prljavštinu s obuće od glatke kože uklonite odgovarajućom četkom ili mekom, vlažnom krpom i do kraja osušite. Upotrijebite prikladnu kremu željene nijanse i ulaštite. Također, mogu se koristiti posebne emul-
zije za sjaj ili spužve za laštenje.
Cipele od nubuka, velura (antilop kože) – koža brušena iznutra ili izvana, tretirajte odgovarajućom četkom i proizvodima namijenjenim brušenoj koži. Ti proizvodi oživljavaju boju i mogu biti u boji i bezbojni. 
Važno je brušenu kožu tretirati odgovarajućom impregnacijom, čime se povećava njezi- na otpornost na vodu. Na ovoj vrsti kože nikada ne koristite kremu za obuću!

Koža korigiranog lica – je koža koja na površini ima nanesen sloj folije ili plastike. Obrišite ovaj materijal vlažnom krpom i osušite ili koristite proizvode namijenjene za njegu sintetičkih materijala.

Tekstil – tekstilnu obuću suhu tretirati četkanjem i sprejevima za čišćenje tekstila, koji impregnira- ju obuću, oživljavaju boje i sprječavaju prljanje.

Sintetički materijali – plastika, umjetna koža, poromeri, guma – obuću operite vlažnom krpom s dodatkom deterdženta i obrišite.

Vodootporna membrana – posebni materijali ove vrste osiguravaju vodonepropusnost i prozračnost obuće. Koriste se uglavnom za planinarsku i sportsku obuću. Najprije mlakom vodom i spužvom ili četkom očis-
tite obuću od grube prljavštine. Nakon što se površina obuće osuši, impregnirajte ju odgovarajućim impregnacijskim sredstvom.

Ostala načela pravilnog održavanja i njege obuće:
·	 prilikom obuvanja koristite žlicu za cipele, posebno ako se radi o zatvorenoj obući,
·	 sustav za učvršćivanje (vezice, patentni zatvarači, čičak) mora biti ispravan. Zatvarači se moraju pravilno koristiti, a vezice pravilno zategnuti,
·	 iz higijenskih razloga preporuča se poprskati obuću antibakterijskim sredstvom,
·	 obuću je potrebno nakon svakog korištenja temeljito osušiti i prozračiti (i s izvađenim uloškom – čak i na kon kraćeg korištenja unutarnja strana obuće postaje vlažna zbog znojenja stopala), korištenje nedovolj-
no osušene obuće uzrokuje njeno prekomjerno trošenje (osobito uložaka i podstave),
·	 kožna obuća i obuća od brušene kože (kao i obuća od sintetičkih materijala i tekstila) nipošto nije potpuno otporna na vlagu – odgovarajuća impregnacija samo povećava njenu otpornost na vanjsku vlagu – 
kiša, snijeg; jedina vrsta obuće koja bez negativnih promjena podnosi djelovanje vode je potpuno plastična ili gumena obuća,
·	 prema potrebi nanesite dodatnu impregnaciju ili kremu, posebno za obuću koja dolazi u dodir s vlagom,
·	 obuću ostavite da se suši na sobnoj temperaturi u dobro prozračenoj prostoriji, ne ostavljajte je u blizini izvora topline, kako se ne bi pretjerano osušila i popucala,
·	 u slučaju pojačanog znojenja ili močenja obuće, unutrašnjost može pustiti boju u određenoj mjeri,
·	 ne preporučamo pranje tekstilne ili druge obuće u perilici rublja i uz korištenje deterdženata.
POTVRDA O OBVEZAMA PRODAVATELJA U SLUČAJU NEISPRAVNOSTI OBUĆE
Prodavatelj jamči kupcu da proizvod u trenutku primitka nema nedostataka. Ukoliko i pored svih nastojanja da se održi visoka kvaliteta ponuđene robe kupac ima razloga reklamirati kupljenu robu, rok za ostvarivanje 
prava na reklamaciju zbog neispravnosti je 24 mjeseca.
Proizvod se ne može smatrati neispravnim ukoliko je:
·	 kupac sam prouzročio nedostatak,
·	 riječ o proizvodu koji je prodan po nižoj cijeni koja je ugovorena zbog nedostatka, a kupac je znao za nedostatak prije preuzimanja proizvoda,
·	 riječ o istrošenosti proizvoda uzrokovanom uobičajenom uporabom,
·	 riječ o slučajevima kad nedostatak proizlazi iz prirode stvari.
Odgovornost prodavatelja za neispravnost proizvoda stoga se ne odnosi na promjene u svojstvima obuće koje su nastale kao rezultat normalnog trošenja ili prirodnih promjena u svojstvima materijala, ili na nedo- 
statke i oštećenja uzrokovana nepridržavanjem pravila i načela pravilne uporabe i održavanja navedena u Uputama za uporabu, održavanje i njegu obuće. Ako se obuća koristi protivno svojoj namjeni, ne može se 
ostvariti pravo na reklamaciju zbog neispravnosti.
Reklamacijski postupak može se pokrenuti ako kupac priloži reklamiranu robu i na vjerodostojan način dokaže kupnju reklamirane robe od prodavatelja, po mogućnosti računom. Reklamirana roba mora biti 
pravilno očišćena, bez ikakvih nečistoća te mora biti higijenski ispravna. Reklamacija se mora pokrenuti bez nepotrebne odgode čim se nedostatak pojavi. Svaka daljnja uporaba može uzrokovati promjenu u prirodi 
nedostatka što će dovesti do neupotrebljivosti robe i može biti razlog za odbijanje zahtjeva za reklamaciju.
Imajte na umu da su zakonski rok za ostvarivanje prava na reklamaciju zbog nedostatka i vijek trajanja obuće različiti pojmovi. Vijek trajanja obuće određen je načinom i intenzitetom korištenja, što znači da se 
intenzivnim korištenjem obuća istroši u vrijeme kraće od 24 mjeseca, a potrošač zbog toga nema pravo na reklamaciju.
Pregled piktograma osnovnih vrsta materijala koji se koriste na pojedinim dijelovima obuće. 

obuće i gornjište podstava i tabanica potplat koža koža korigiranog lica tekstil drugi materijali
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LT	 AVALYNĖS NAUDOJIMO IR PRIEŽIŪROS INSTRUKCIJA
Gerbiamas kliente, dėkojame Jums, kad nusipirkote mūsų avalynę.
Prašome atkreipti dėmesį į toliau pateiktą informaciją.
Avalynės pasirinkimas
Rinkdamiesi avalynę atkreipkite dėmesį į tai, kad pasirinktas jos tipas, dydis ir plotis tiksliai atitiktų Jūsų poreikius – batų vidinės dalies ilgis bei dydis turi būti didesni už pėdos ilgį bei dydį, pirštai viduje jokiu būdu 
neturi remtis į patį batų galą. Grįžę namo, ramiai pasimatuokite batus dar kartą. Netinkamai pasirinkta avaly- nės rūšis, dydis, plotis ar forma negali būti priežastimi, norint vėliau pateikti pretenziją.
Per visą naudojimo laikotarpį skirkite maksimalų dėmesį visoms pagrindinėms avalynės naudojimo taisyklėms. Ypač būtina vengti visų veiksnių, neigiamai veikiančių visapusišką avalynės funkcionalumą ir naudojimo 
laiką, pavyzdžiui, tokių kaip: didelis avalynės naudojimo intensyvumas (nepatartina naudoti kiekvieną dieną tą pačią avalynę), avalynės naudojimas netinkamai paskirčiai, avalynės skalbimas ir kt.
Dar viena būtina sąlyga, norint išlaikyti gerą avalynės būklę ir visapusišką jos funkcionalumą yra reguliari jos priežiūra. Netinkama ar nepakankama avalynės priežiūra gerokai sutrumpina bendrą avalynės funkciona- 
lumą ir naudojimo trukmę.
Avalynės paskirtis
Kiekvienam naudojimo tikslui tinka kitokios rūšies avalynė. Naudojimo paskirtis turi įtakos naudojamos medžiagos parinkimui, konstrukcijai, dizainui ir avalynės priežiūros būdui. Todėl pasirenkant avalynę prašo- me 
atkreipti dėmesį į tai, kokiam tikslui norite ją naudoti. Naudojant avalynę ne pagal paskirtį, nėra teisinio pagrindo pretenzijai dėl atsakomybės už gaminį su trūkumais pateikti.
Kasdienio naudojimo avalynė – tai avalynė, skirta avėti vaikštant vietiniais keliais arba patalpose. Ji pasižymi didele sukirpimų ir naudojamų medžiagų įvairove. Avalynę skirstome į kasdienio naudojimo vasarinę ava-
ly- nę (lengva, atvira, leidžianti pėdai kvėpuoti), kasdienio naudojimo ištisus metus (avalynė, kurios konstrukcija pritaikyta dėvėti skirtingomis klimato sąlygomis, dažniausiai su reljefiniu padu) ir kasdienio naudojimo 
žieminę avalynę (aukšto lygio šilumos izoliacijos savybių avalynė, dažniausiai su neslidaus reljefo padais).
Rekreacinė avalynė – tai avalynė, skirta sportinės rekreacijos ar sportinio turizmo atvejais, vaikštant ilges- niais atstumais, paruoštais maršrutais ir nesudėtingomis aplinkos sąlygomis. Tvirtesnės išviršio konstrukcijos 
avalynė su padidinto atsparumo puspadžiu.
Kambarinė avalynė – lengva, tekstilinė, paprastos konstrukcijos avalynė, skirta avėti patalpose.
Naudojamos medžiagos ir jų priežiūra
Bendrosios žinios apie naudojamas medžiagas, kartu su tinkama ir kruopščia priežiūra pailgina Jūsų avaly- nės naudojimo trukmę.

Oda – pralaidi orui, minkšta, pasižymi labai geromis sugėrimo savybėmis ir sugeba individualiai prisitaikyti prie pėdos formos. Oda pasižymi kintama išorės tekstūra, patvirtinančia jos natūralų charakterį, 
skirtingai nuo sintetinių medžiagų. Oda nėra be galo atspari drėgmei nei iš išorinės pusės (aplinkos veiksniai), nei iš vidaus (prakaitas). Todėl odinę avalynę reikia pastoviai prižiūrėti. Lygios odos avalynę nuva-
lykite tinkamu šepetėliu arba minkšta, drėgna šluoste ir sausai nušluos- tykite. Naudokite tinkamą norimo atspalvio tepalą ir nublizginkite. Taip pat galima naudoti specia- lias savaiminio blizgesio emulsijas 
arba savaiminio blizginimo kempinėles.
Nubuko, veliūro (zomšos) avalynė – oda, nušlifuota išorinėje arba vidinėje pusėje, apdorojama naudojant guminį šepetį ir sušiauštai odai skirtus preparatus. Šie preparatai pagyvina spalvą ir gali būti spalvoti arba 
bespalviai. Sušiauštą odą svarbu apdoroti tinkamu impregnavimu, padidinančiu jos atsparumą vandeniui. Šių odų niekada netepkite tepalu!

Oda su apdaila – tai oda, kurios paviršius padengtas užteptos arba užspaustos plėvelės arba plastiko sluoksniu. Tokią medžiagą nuvalykite drėgna šluoste ir sausai nušluostykite arba naudokite priemones, 
skirtas sintetinių medžiagų priežiūrai.

Tekstilė – tekstilinę avalynę valykite sausą, naudodami šepetį ir tekstilei valyti skirtus purškiklius, kurie avalynę impregnuoja, pagyvina spalvas ir saugo nuo susitepimo.

Sintetinės medžiagos – plastikai, dirbtinė oda, porėtos polimerinės medžiagos, guma – avalynę apiplaukite šluoste, sudrėkinta vandenyje su plovikliu, ir sausai nuvalykite.

Neperšlampama membrana – tokio tipo specialios medžiagos užtikrina avalynės nepralaidumą vandeniui ir pralaidumą orui. Jos dažniausiai naudojamos turistinei ir sportinei avalynei. Nuo avalynės pirmiausia pa- 
šalinkite didžiausius nešvarumus ir nuvalykite drungnu vandeniu, naudodami kempinę ar šepetėlį. Avalynės paviršiui nudžiūvus, impregnuokite tinkama impregnavimo priemone.

Kiti avalynės tinkamos priežiūros ir apdorojimo principai:
·	 audamiesi avalynę, ypač uždarą, naudokite avalynės šaukštą,
·	 tvirtinimo sistema (raišteliai, užtrauktukai, kibios juostelės) turi būti tvarkingos būklės, užsegimai turi būti naudojami teisingai, raišteliai turi būti tinkamai suveržti,
·	 higienos sumetimais rekomenduojama avalynę išpurkšti antibakterine priemone,
·	 avalynę po kiekvieno avėjimo reikia gerai išdžiovinti ir išvėdinti (netgi ištraukus išimamą vidpadį – net po trumpalaikio avėjimo avalynės vidus nuo kojų prakaitavimo sudrėksta), nes naudojant nepakankamai 
išdžiūvusią avalynę, ji pernelyg greitai susidėvi (ypač vidpadžiai ir pamušalai),
·	 odinė avalynė ir avalynė iš šlifuotos odos (žinoma, taip pat ir iš sintetinių medžiagų bei tekstilės) jokiu būdu nėra neribotai atspari drėgmei – tinkamu impregnavimu tik padidiname jos atsparumą išorinei drėgmei 
· lietui ar sniegui; vienintelė atspari vandens poveikiui avalynė be neigiamų pokyčių yra tik plastikinė arba guminė,
·	 jei reikia, ypač avalynės besiliečiančios su drėgme atveju, avalynę papildomai impregnuokite arba ištepkite tepalu,
·	 avalynę palikite džiūti kambario temperatūroje gerai vėdinamoje patalpoje, atokiai nuo šilumos šaltinių, kad neperdžiūtų ir nesutrūkinėtų,
·	 didesnio prakaitavimo arba avalynės sudrėkimo atvejais vidiniai pamušalai gali šiek tiek spalvinti,
·	 tekstilinės ar kitų rūšių avalynės nerekomenduojame skalbti skalbimo mašinoje, naudojant ploviklius.
PARDAVĖJO ATSAKOMYBĖS UŽ GAMINIUS SU TRŪKUMAIS PATVIRTINIMAS
Pardavėjas pirkėjui garantuoja, kad prekė jos pardavimo pirkėjui metu neturi jokių defektų. Jeigu, nepaisant visų pastangų išlaikyti aukštą siūlomų prekių kokybę, pirkėjas turi pagrindą pareikšti pretenziją dėl parduo- 
tos prekės, teisės į pretenziją dėl atsakomybės už gaminį su trūkumais terminas yra 24 mėnesiai.
Gaminio defektais negalima laikyti tokių atvejų, kai:
·	 pirkėjas pats sukėlė defektą,
·	 prekė parduota už sumažintą kainą su tokiais trūkumais, dėl kurių buvo suderėta mažesnė kaina, jei pirkėjas apie šiuos trūkumus žinojo prieš perimdamas prekę,
·	 gaminio susidėvėjimas yra atsiradęs nuo gaminio įprasto naudojimo,
·	 trūkumai yra susiję su konkrečiu naudojimo pobūdžiu.
Taigi pardavėjo atsakomybė už gaminį su trūkumais neapima avalynės savybių pasikeitimų, atsiradusių dėl normalaus nusidėvėjimo ar medžiagos savybių natūralių pasikeitimų, arba defektų ir trūkumų, atsiradusių dėl 
avalynės teisingo naudojimo ir priežiūros taisyklių bei principų, nurodytų avalynės naudojimo ir prie- žiūros instrukcijoje, nesilaikymo. Jei avalynė naudojama ne pagal paskirtį, teisė į pretenziją dėl atsako- mybės 
už gaminį su trūkumais negali būti taikoma.
Pateiktos pretenzijos nagrinėjimas gali būti pradėtas, jeigu pirkėjas pateikia pretenzijoje nurodytas prekes ir įtikinamu būdu, geriausiai pirkimo čekiu, įrodo, kad pretenzijoje nurodytas prekes įsigijo iš pardavėjo.
Prekės, dėl kurių pateikiama pretenzija, turi būti tinkamai nuvalytos, pašalinant visus nešvarumus, ir higienos požiūriu nesuterštos. Pretenzijos skundas turi būti pateiktas nedelsiant, kai tik atsiranda defektas. Bet 
koks delsimas, toliau naudojant prekes, gali pakeisti defekto pobūdį arba pabloginti prekių būklę ir gali būti pretenzijos atmetimo priežastimi.
Prašome atkreipti dėmesį į tai, kad įstatymais nustatytos teisės į pretenzijos dėl gaminio su trūkumais pateikimo laikas ir avalynės naudojimo trukmė yra skirtingos sąvokos. Avalynės naudojimo trukmę lemia nau-
dojimo būdas ir intensyvumas, o tai reiškia, kad intensyviai naudojant, avalynė susidėvės daug anks- čiau nei per 24 mėnesius, vartotojui neturint teisės į pretenzijas dėl trūkumų.
Pagrindinių medžiagų, naudojamų atskiroms avalynės dalims, piktogramų apžvalga
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LV		  LIETOŠANAS INSTRUKCIJA, KOPŠANAS UN TĪRĪŠANAS PAMĀCĪBA
Godātais klient, pateicamies Jums, ka esat iegādājies mūsu apavus. Lūdzu, pievērsiet pietiekamu uzmanību zemāk norādītajai informācijai.
Apavu izvēle
Izvēloties apavus, rūpējieties par to, lai izvēlētais apavu veids, to izmērs un platums precīzi atbilstu Jūsu vajadzībām – apavu iekšpuses garumam – izmēram – jābūt garākam par pēdas garumu, pirkstiem nekādā 
gadījumā nevajadzētu pieskarties apavu purngala iekšpusei. Pēc atgriešanās mājās apavus vēlreiz, bez steigas pielaikojiet. Nepiemēroti izvēlēts apavu veids, nepareizs izmērs, platums vai forma nevar būt par ie-
meslu vēlākai reklamācijai.
Visā apavu izmantošanas laikā pievērsiet maksimālu uzmanību apavu valkāšanas pamatnoteikumiem. Īpaši jāizvairās no visiem faktoriem, kas negatīvi ietekmē apavu pilnīgu funkcionalitāti un kalpošanas laiku,
piemēram, no īpaši intensīvas apavu valkāšanas (neiesakām katru dienu valkāt vienus un tos pašus apavus), apavu izmantošanas nepiemērotam mērķim, apavu mazgāšanas utt.
Vēl viens obligāts nosacījums tam, lai saglabātu apavu labu stāvokli un pilnīgu funkcionalitāti, ir apavu regu- lāra kopšana. Nepareiza vai nepietiekama apavu kopšana būtiski mazina pilnīgu to funkcionalitāti un saīsina 
to kalpošanas laiku.
Apavu mērķis
Katram lietošanas mērķim ir piemērots cits apavu veids. Mērķi nosaka izmantotā materiāla veids, konstruk- cija, izpildījums un apavu kopšanas veids. Līdz ar to, lūdzu, izvēloties apavus, ņemiet vērā, kādam mērķim 
vēlaties apavus izmantot. Ja apavi tiek izmantoti pretēji to mērķim, nevar piemērot tiesības, kas izriet no līguma nepilnīgas izpildes.
Ikdienas apavi – ir apavi, kas paredzēti valkāšanai uz vietējas nozīmes ceļiem vai telpās. Tiem ir raksturīgs bagātīgs modeļu un materiālu klāsts. Izšķir vasaras ikdienas apavus (viegli, gaiscaurlaidīgi apavi), visu sezonu 
ikdienas apavus (apavi, kuru konstrukcija piemērota valkāšanai dažādos klimatiskajos apstākļos, parasti ar reljefu zoli) un ziemas ikdienas apavus (apavi ar augsta līmeņa siltumizolācijas īpašībām, parasti ar neslīdoša 
reljefa zoli).
Brīvā laika apavi – ir apavi, kas paredzēti valkāšanai brīvā laika-sporta un sporta-ikdienas gadījumos, domāti lielāku attālumu veikšanai mērenā, pielāgotā dabiskā vidē. Apavi ar stingrāku virspuses konstrukciju un 
robustāku apakšpusi.
Mājas apavi – viegli, vienkāršas konstrukcijas tekstila apavi, kas paredzēti valkāšanai iekštelpās.
Izmantotais materiāls, tā kopšana un tīrīšana
Pamatzināšanas par izmantotajiem materiāliem, kā arī pareiza kopšana un rūpīga tīrīšana paildzina Jūsu apavu kalpošanas laiku.

Āda – ir gaisa caurlaidīga, mīksta, tai ir ļoti labas absorbcijas īpašības, un tā spēj pielāgoties kājas individuālajai formai. Ādai ir raksturīgs mainīgs priekšējās virsmas zīmējums, kas apstiprina tās dabisko 
raksturu, un ar to ādas izskats atšķiras no sintētiskajiem materiāliem. Ādai nav neierobežo- tas izturības pret mitruma iedarbību, ne no ārpuses (klimatiskā iedarbība), ne no iekšpuses (sviedri). Tādēļ par ādas apa-
viem pastāvīgi jārūpējas.
Ar piemērotu suku vai mīkstu, mitru drāniņu no gludas ādas apaviem notīriet netīrumus un noslaukiet tos sausus. Ieziediet ar piemērotas nokrāsas apavu krēmu un nospodriniet. Tāpat varat izmantot arī speciālu 
spodrinošu emulsiju vai spodrinošus sūklīšus.
Nubuka, velūra (zamšādas) apavi – āda, kas slīpēta no labās vai kreisās puses, tīriet to ar gumijas suku un līdzekļiem, kas paredzēti plūksnaino ādu apstrādei. Šie līdzekļi atdzīvina krāsu, un tie var būt gan krāsai-
ni, gan bezkrāsas. Plūksnainās ādas ir svarīgi apstrādāt ar piemērotu impregnēšanas līdzekli, kas paaugstina to izturību pret ūdeni. Nekad neieziediet šīs ādas ar krēmu!

Āda ar pārklājumu (pārklāta āda) – ir āda, uz kuras virsmas ir uzklāts vai pievienots folijas vai plast- masas slānis. Šo materiālu notīriet ar mitru drāniņu un noslaukiet sausu, vai izmantojiet līdzekļus, kas pared-
zēti sintētisku materiālu kopšanai.

Tekstils – tekstila apavus tīriet tad, kad tie ir sausi, – sukājot un ar tekstilam paredzētiem tīrīšanas aerosoliem, kas apavus impregnē, atdzīvina krāsas un mazina notraipīšanos.

Sintētiskie materiāli – plastmasa, mākslīgās ādas, porainu polimēru materiāli, gumija – apavus mazgājiet ar mitru drāniņu, izmantojot mazgāšanas līdzekli, un noslaukiet sausus.

Ūdensnecaurlaidīga membrāna – speciāli šī veida materiāli nodrošina apavu ūdensnecaurlaidību un gaisa caurlaidību. Izmanto lielākoties tūrisma un sporta apaviem. Vispirms ar remdenu ūdeni un sūklīti vai suku no 
apaviem notīriet lielākos netīrumus. Pēc apavu virsmas nožūšanas tos impregnējiet ar piemērotu im- pregnēšanas līdzekli.
Citi apavu pareizas kopšanas un tīrīšanas principi:
·	 uzvelkot apavus, īpaši slēgta piegriezuma apavus, izmantojiet apavu lāpstiņu,
·	 aizvēršanas sistēmai (auklām, rāvējslēdzējiem, velcro aizdarei) jābūt darbderīgā stāvoklī. Apavu aizdare jāizmanto pareizi, un aukliņām jābūt pienācīgi pievilktām,
·	 higiēnas apsvērumu dēļ ir ieteicams apavu iekšpusi izsmidzināt ar antibakteriālu līdzekli,
·	 pēc katras lietošanas apaviem jāļauj pilnīgi izžūt, tie jāizvēdina (arī ar izņemtu ieliekamo zolīti – pat pēc īsas valkāšanas kāju svīšanas rezultātā apavu iekšpuse kļūst mitra), nepietiekami izžāvētu apavu val-
kāšana izraisa to pārmērīgu nodilšanu (īpaši nodilst zoles un oderes), ne ādas apavi, ne slīpētās ādas apavi (pats par sevi saprotams, arī ne sintētisko materiālu, ne tekstila apavi) nekādā gadījumā nav neierobežoti 
izturīgi pret mitrumu – ar piemērotas impregnēšanas palīdzību mēs tikai palielinām to izturību pret ārēju mitrumu
·	 lietu, sniegu; vienīgie apavi, kas ir izturīgi pret ūdens iedarbību, nerodoties nevēlamām pārmaiņām, ir apavi, kas pilnībā izgatavoti no plastmasas vai gumijas,
·	 nākamo impregnēšanu vai ieziešanu ar krēmu veiciet pēc nepieciešamības, īpaši tiem apaviem, kas nonāk saskarē ar mitrumu,
·	 ļaujiet apaviem izžūt labi vēdinātā telpā istabas temperatūrā, nenovietojiet tos siltuma avotu tuvumā, lai tie pārmērīgi neizžūtu un nesaplaisātu,
·	 paaugstinātas svīšanas vai apavu izmirkšanas gadījumā apavu iekšējā apdare var nedaudz krāsot,
·	 ne tekstila, ne citus apavus neiesakām mazgāt veļasmašīnā, izmantojot mazgāšanas līdzekļus.
APSTIPRINĀJUMS PAR PĀRDEVĒJA PIENĀKUMIEM, KAS IZRIET NO LĪGUMA NEPILNĪGAS IZPILDES
Pārdevējs atbild pircējam par to, ka lietai pārdošanas brīdī nav defektu. Ja, neskatoties uz visiem centieniem saglabāt augstu piedāvātās preces kvalitāti, pircējam rodas iemesls iesniegt reklamāciju par pārdoto preci, 
tiesību par līguma nepilnīgu izpildi izmantošanas termiņš ir 24 mēneši.
Par lietas defektu nevar uzskatīt šādus gadījumus:
·	 kad defektu izraisījis pircējs pats,
·	 lietām, kas tiek pārdotas par zemāku cenu, neuzskata par defektu to trūkumu, kura dēļ nolīgta zemāka cena, ja pircējs pirms preces saņemšanas par šo defektu zināja,
·	 kas runa ir par lietas nolietošanos, ko izraisījusi tās parastā nolietošanās,
·	 un gadījumus, kad tas izriet no lietas būtības.
Pārdevēja atbildība par līguma nepilnīgu izpildi līdz ar to neattiecas uz apavu īpašību izmaiņām, kas radušās parastās nolietošanās vai materiāla īpašību dabisku izmaiņu rezultātā, kā arī uz defektiem un trūkumiem, 
kas radušies, neievērojot pareizas lietošanas un kopšanas principus, kas ietverti Apavu lietošanas, kopšanas un tīrīšanas pamācībā. Ja apavi tiek izmantoti pretēji to mērķim, nevar piemērot tiesības, kas izriet no 
līguma nepilnīgas izpildes.
Reklamācijas procedūra jāuzsāk, ja pircējs uzrādījis preci, par ko iesniegta reklamācija, un ticamā veidā pi- erādījis šīs preces iegādāšanos no pārdevēja, vēlams, uzrādot pirkumu apstiprinošu dokumentu. Precei, par ko 
iesniegta reklamācija, jābūt pienācīgi iztīrītai, no tās jānotīra visi netīrumi, un tai jābūt higiēniski drošai. Reklamācija jāpiesaka bez liekas kavēšanās, tikko, kā parādījies defekts. Iespējamā kavēšanās, turpinot preci 
lietot, var izraisīt defekta rakstura mainīšanos un preces sabojāšanu, kas var kļūt par iemeslu reklamācijas noraidīšanai.
Ņemiet, lūdzu, vērā to, ka likumā paredzētais laiks, lai piemērotu tiesības, kas izriet no apavu defekta un no apavu kalpošanas laika, ir atšķirīgi jēdzieni. Apavu kalpošanas laiku nosaka to valkāšanas veids un
intensitāte, kas nozīmē, ka intensīvas valkāšanas gadījumā apavi nolietosies daudz ātrāk nekā 24 mēnešu laikā, nerodoties patērētāja tiesībām, kas izriet no apavu defekta.
Atsevišķām apavu daļām izmantoto materiālu pamatveidu piktogrammu pārskats.
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RO	 INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE, ÎNTREȚINERE
ȘI ÎNGRIJIRE A ÎNCĂLȚĂMINTEI
Stimate client, vă mulțumim că ați cumpărat încălțămintea noastră. Vă rugăm să acordați o atenție cuvenită următoarelor informații.
Alegerea încălțămintei
La alegerea încălțămintei, asigurați-vă că tipul, mărimea și lățimea încălțămintei pe care o alegeți core- spund exact nevoilor dumneavoastră – lungimea părții interioare a încălțămintei – mărimea – trebuie să fie 
mai mare decât lungimea piciorului, iar degetele piciorului nu trebuie să atingă niciodată partea interioară a vârfului încălțămintei. Când vă întoarceți acasă, încercați din nou încălțămintea în liniște. Alegerea tipului, 
mărimii, lățimii sau formei necorespunzătoare a încălțămintei nu poate fi motivul unei reclamații ulterioare. Acordați o atenție maximă tuturor regulilor de bază de utilizare a încălțămintei pe toată perioada de utili-
zare. În special, este necesar să evitați toți factorii care afectează negativ funcționalitatea deplină și durabilitatea încălțămintei, cum ar fi: intensitatea mare de utilizare a încălțămintei (nu recomandăm utili- zarea 
aceleiași încălțăminte în fiecare zi), utilizarea încălțămintei într-un scop necorespunzător, spălarea încălțămintei etc.
O altă condiție necesară pentru a menține încălțămintea în stare bună și pe deplin funcțională este întreți- nerea regulată. Întreținerea necorespunzătoare sau inadecvată a încălțămintei reduce semnificativ funcțio- 
nalitatea deplină și durata de viață a acesteia.
Destinația încălțămintei
Pentru fiecare tip de utilizare este potrivit un tip diferit de încălțăminte. Destinația influențează alegerea materialului utilizat, execuția, designul și modul de întreținere a încălțămintei. Prin urmare, vă rugăm să țineți 
cont de scopul în care doriți să folosiți încălțămintea. În cazul în care încălțămintea este utilizată în mod neadecvat destinației acesteia, nu se poate valorifica dreptul privind caracterul defectuos al produsu- lui.
Încălțăminte de plimbare – este încălțăminte care se poartă pe drumurile locale sau în interior. Acesta se caracterizează printr-o mare varietate de croieli și materiale utilizate. Există o distincție între încălțămin- tea 
de plimbare de vară (încălțăminte ușoară, aerisită), încălțămintea de plimbare pe tot parcursul anului (încălțăminte cu un design adaptat pentru a fi purtată în diferite condiții climaterice, talpa este de obicei profilată) 
și încălțămintea de plimbare de iarnă (încălțăminte cu un nivel ridicat de proprietăți de izolare termică, talpa este de obicei cu profil anti-alunecare).
Încălțăminte de agrement – este încălțăminte care se poartă pentru ocazii sportive și de agrement, pe distanțe mai lungi și în condiții naturale moderate și amenajate. Încălțăminte cu o structură mai rezistentă la 
partea superioară și o talpă mai robustă.
Încălțăminte de casă – încălțăminte ușoară, din material textil, cu o structură simplă, concepută pentru a fi purtată în interior.
Materialul utilizat, întreținerea și îngrijirea acestuia
O cunoaștere de bază a materialelor utilizate, împreună cu o îngrijire și o întreținere corespunzătoare, va prelungi durata de viață a încălțămintei.

Piele – este respirabilă, moale, are proprietăți de absorbție foarte bune și este capabilă să se adap- teze la forma individuală a piciorului. Pielea se caracterizează prin aspectul variabil al feței sale, care îi confir-
mă caracterul natural și o deosebește prin aspectul său de materialele sintetice. Pielea nu este infinit de rezistentă la umiditate, nici din exterior (influențe climaterice), nici din interior (transpirație). Prin urmare, 
încălțămintea din piele trebuie să fie îngrijită în permanență.
De pe încălțămintea din piele netedă îndepărtați murdăria cu o perie adecvată sau cu o cârpă moa- le și umedă și ștergeți-o până la uscare. Aplicați o cremă adecvată de nuanța potrivită și lustruiți. Se pot utiliza, 
de asemenea, emulsii speciale de lustruire automată sau bureți de lustruire.
Pantofi din nubuc, velur (piele întoarsă) – pielea șlefuită pe față sau pe dos, se tratează cu o perie de cauciuc și cu produse concepute pentru acest tip de piele. Aceste produse înviorează culoarea și pot fi colo-
rate sau incolore. Este important ca pielea întoarsă să fie tratată cu un impregnant adecvat pentru a crește rezistența la apă. Aceste piei nu se dau cu cremă niciodată!

Piele acoperită – este pielea care are un strat de folie sau de plastic aplicat sau atașat la suprafață. Ștergeți acest material cu o cârpă umedă și uscați-l sau folosiți produse concepute pentru tratarea materialelor 
sintetice.

Material textil – încălțămintea din material textil se curăță la uscat prin periere și cu sprayuri de curățare a materialelor textile care impregnează încălțămintea, reînvie culorile și împiedică murdărirea.

Materiale sintetice – materiale plastice, imitație de piele, poromeri, cauciuc – spălați încălțămin- tea cu o cârpă umedă cu adaos de detergent și ștergeți-o până la uscare.

Membrană impermeabilă – materialele speciale de acest tip asigură impermeabilitatea și respirabilita- tea încălțămintei. Acestea sunt utilizate în principal pentru încălțămintea pentru turism și sport. Mai întâi 
curățați încălțămintea de murdăria grosieră folosind apă călduță și un burete sau o perie. După uscarea suprafeței încălțămintei, impregnați-o cu un produs de impregnare adecvat.

Alte reguli de întreținere și îngrijire adecvată a încălțămintei:
·	 la încălțarea încălțămintei, în special a celei închise, folosiți un încălțător,
·	 sistemul de închidere (șireturi, fermoare, velcro) trebuie să fie în stare de funcționare. Elementele de fixare trebuie să fie utilizate corect, iar șireturile trebuie să fie bine strânse,
·	 din motive de igienă, se recomandă aplicarea în încălțăminte a unui produs antibacterian,
·	 pantofii trebuie lăsați să se usuce bine și să se aerisească după fiecare utilizare (chiar și cu talpa interioară scoasă – chiar și după o utilizare scurtă, interiorul încălțămintei se umezește din cauza transpirației pici-
orului); utilizarea încălțămintei care nu este suficient de uscată provoacă o uzură excesivă (în special a tălpilor interioare și a căptușelilor),
·	 încălțămintea din piele și încălțămintea din piele șlefuită (bineînțeles, și încălțămintea din materiale sintet ice și textile) nu este în niciun caz rezistentă în mod nelimitat la umezeală – prin o impregnare adecvată 
doar creștem rezistența la umezeala exterioară – ploaie, zăpadă; singurul tip de încălțăminte care rezistă fără modificări negative la efectele apei este încălțămintea integral din plastic sau integral din cauciuc,
·	 o impregnare suplimentară sau aplicarea de cremă ar trebui să fie efectuată după necesitate, în special la încălțămintea care intră în contact cu umiditatea,
·	 lăsați încălțămintea să se usuce la temperatura camerei, într-o încăpere bine ventilată, nu o puneți în apropierea unor surse de căldură pentru a preveni uscarea prea ridicată sau crăparea acesteia,
·	 transpirația crescută sau umezirea încălțămintei poate duce la o oarecare decolorare a interiorului,
·	 nu recomandăm spălarea încălțămintei textile sau a altor tipuri de încălțăminte în mașina de spălat cu folosirea de detergenți.
CONFIRMAREA OBLIGAȚIILOR VÂNZĂTORULUI PRIVIND CARACTERUL DEFECTUOS AL PRODUSULUI
Vânzătorul este răspunzător față de cumpărător că produsul este lipsit de defecte în momentul preluării. În cazul în care, în ciuda tuturor eforturilor depuse pentru a menține înalta calitate a bunurilor oferite, 
cumpărătorul are motive să reclame bunurile vândute, perioada de exercitare a dreptului de răspundere pentru caracterul defectuos al produsului este de 24 de luni.
Nu poate fi considerat un defect al produsului dacă:
-	 cumpărătorul însuși a cauzat defectul,
-	 la produsul vândut la un preț mai mic, defectul pentru care s-a convenit prețul mai mic, iar cumpărătorul a avut cunoștință de acest defect înainte de a prelua produsul,
-	 este vorba de uzura produsului ca rezultat al utilizării obișnuite,
-	 și, de asemenea, cazurile în care acest lucru este impus de natura produsului.
Prin urmare, răspunderea vânzătorului pentru caracterul defectuos al produsului nu se aplică în cazul modificărilor caracteristicilor încălțămintei care rezultă din uzura normală sau din modificările naturale 
ale caracteristicilor materialului, sau în cazul defectelor și deficiențelor care rezultă din nerespectarea regulilor și principiilor de utilizare și întreținere corespunzătoare prevăzute în Instrucțiunile de utilizare, 
întreținere și îngrijire a încălțămintei. În cazul în care încălțămintea este utilizată în mod neadecvat desti- nației sale, nu se poate valorifica dreptul privind caracterul defectuos al produsului.
Procedura de reclamație poate fi inițiată în cazul în care cumpărătorul prezintă bunurile reclamate și dovedește în mod credibil, de preferință cu un bon de cumpărare, cumpărarea de la vânzător a bunuri- lor rec-
lamate. Bunurile reclamate trebuie să fie curățate corespunzător, fără impurități și în condiții de igienă corespunzătoare. Orice reclamație trebuie să fie făcută fără întârziere nejustificată, imediat ce este descoperit 
defectul. Orice întârziere cu continuarea utilizării bunurilor poate cauza o modificare a naturii defectului sau o degradare a bunurilor și poate constitui un motiv de respingere a reclamației.
Vă rugăm să țineți cont de faptul că perioada legală de exercitare a dreptului de reclamație pentru defec- te și durata de viață a încălțămintei sunt noțiuni diferite. Durata de viață a încălțămintei este determinată 
de modul și de intensitatea utilizării, ceea ce înseamnă că, în cazul unei utilizări intensive, încălțămintea se va uza mult mai repede de 24 de luni, fără a da consumatorului dreptul la invocarea unui defect.
O prezentare generală a pictogramelor tipurilor de bază de materiale utilizate pe fiecare parte a încălță- mintei.
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SL		  NAVODILA ZA UPORABO, VZDRŽEVANJE IN NEGO OBUTVE
Spoštovani kupec, zahvaljujemo se vam za nakup naše obutve. Prosimo, posvetite ustrezno pozornost naslednjim informacijam.
Izbira obutve
Pri izbiri obutve se prepričajte, da vrsta, velikost in širina obutve natančno ustreza vašim potrebam – dolžina notranjega dela obuvala – velikost – mora biti daljša od dolžine stopala, prsti se v nobenem primeru ne 
smejo dotikati notranje strani konice obuvala. Po vrnitvi domov obutev še enkrat v miru pomerite. Neu- strezno izbrana vrsta obutve, velikost, širina ali oblika obutve ne more biti razlog za poznejšo reklamacijo. 
Ves čas uporabe bodite kar najbolj pozorni na vsa osnovna pravila uporabe obutve. Zlasti se je treba izo- gibati vsem dejavnikom, ki negativno vplivajo na polno funkcionalnost in trajnost obutve, kot npr.: visoka 
intenzivnost uporabe obutve (ne priporočamo vsakodnevne uporabe iste obutve), uporaba obutve za neustrezen namen, pranje obutve itd.
Naslednji nujen pogoj za ohranjanje dobrega stanja obutve in njene polne funkcionalnosti je redno vzdr- ževanje. Nepravilno ali nezadostno vzdrževanje obutve bistveno zmanjša njeno polno funkcionalnost in 
skrajša življenjsko dobo.
Namenskost obutve
Vsakemu namenu uporabe ustreza druga vrsta obutve. Namenskost vpliva na izbiro uporabljenega mate- riala, konstrukcijo, oblikovanje in način vzdrževanja obutve. Zato pri izbiri obutve upoštevajte namen, za 
katerega jo želite uporabljati. Če je obutev uporabljena v nasprotju z njenim namenom, ni mogoče uveljaviti pravice do povrnitve škode zaradi nepopolne izpolnitve.
Obutev za prosti čas – obutev za nošenje po lokalni cestni infrastrukturi ali v zaprtih prostorih. Zanjo je značilna velika raznolikost krojev in uporabljenih materialov. Ločimo poletno obutev za prosti čas (lah-
ka, zračna obutev), celoletno obutev za prosti čas (obutev s konstrukcijo, prilagojeno nošenju v različnih podnebnih razmerah, podplat je praviloma vzorčen) in zimsko obutev za prosti čas (obutev z visoko 
stopnjo toplotnoizolacijskih lastnosti, podplat ima praviloma vzorec proti drsenju).
Rekreacijska obutev – obutev za uporabo pri športno-rekreativnih in športno-pohodnih priložnostih, za daljše razdalje in v zmernem, urejenem naravnem okolju. Obutev s trdnejšo zgornjo konstrukcijo in robust- 
nejšim podplatom.
Hišna obutev – lahka, tekstilna obutev s preprosto konstrukcijo, namenjena nošenju v zaprtih prostorih.
Uporabljeni material, njegovo vzdrževanje in nega
Osnovno poznavanje uporabljenih materialov, pravilna nega in skrbno vzdrževanje podaljšajo življenjsko dobo vaše obutve.

Usnje – je zračno, mehko, ima zelo dobre vpojne lastnosti in se je zmožno prilagajati individualni obliki noge. Za usnje je značilen spremenljiv vzorec lica, ki potrjuje njegov naravni značaj in ga že na pogled 
razlikuje od sintetičnih materialov. Usnje ni neomejeno odporno na vplive vlage, niti od zunaj (podnebni vplivi) niti od znotraj (znoj). Zato je treba za usnjeno obutev ves čas skrbeti.
Obutev iz gladkega usnja očistite tako, da z ustrezno krtačo odstranite umazanijo ali jo z mehko, vlažno krpo in obrišite do suhega. Uporabite primerno kremo želenega odtenka in zloščite. Prav tako lahko 
uporabite tudi posebno samopolirno emulzijo ali samopolirne gobice.
Obutev iz nubuka, velurja (semiša) – usnje, brušeno na lični ali hrbtni strani, negujte z gumijasto krtačo in pripravki, ki so namenjeni krznu. Ti pripravki poživijo barvo in so lahko barvni ali brez- barvni. Po-
membno je, da krzno obdelamo z ustrezno impregnacijo, ki poveča njegovo odpornost na vodo. Na takšno usnje nikoli ne nanašajte kreme!

Krito usnje – je usnje, ki ima na površino naneseno ali pritrjeno plast folije ali plastike. Ta material utrite z vlažno krpo in obrišite do suhega ali uporabite izdelke, namenjene obdelavi sintetičnih materialov.

Tekstilni material – tekstilno obutev negujte s suhim krtačenjem in čistilnimi pršili za tekstil, ki obutev impregnirajo, poživijo barve in omejijo pojav madežev.

Sintetični materiali – plastika, umetno usnje, porozni polimeri, guma – obutev umijte z vlažno krpo z dodatkom detergenta in obrišite do suhega.

Vodoodporna membrana – posebni materiali te vrste zagotavljajo vodoodpornost in zračnost obutve. Uporabljajo se predvsem za pohodniško in športno obutev. Obutev najprej očistite grobe umazanije z mlačno 
vodo in gobo ali krtačo. Ko se površina obutve posuši, jo impregnirajte z ustreznim impregnacijskim sredstvom.
Druga načela pravilnega vzdrževanja in nege obutve:
·	 pri obuvanju obutve, zlasti zaprte obutve, uporabite žlico za obuvanje,
·	 sistem za zapiranje (vezalke, zadrge, ježek) mora biti v brezhibnem stanju. Zapiralni sistemi morajo biti pravilno uporabljeni in vezalke ustrezno zategnjene,
·	 zaradi higienskih razlogov je priporočljivo, da obutev zaščitite z antibakterijskim sredstvom,
·	 obutev je treba po vsaki uporabi temeljito posušiti in prezračiti (pred tem je treba odstraniti vložek – tudi po kratkotrajni uporabi se notranjost čevlja navlaži zaradi znojenja stopal), uporaba nezadostno 
posušene obutve povzroča njeno prekomerno obrabo (zlasti vložkov in podlog),
·	 usnjena obutev in obutev iz brušenega usnja (seveda tudi obutev iz sintetičnih materialov in tekstila) nika kor ni neomejeno odporna na vlago – ustrezna impregnacija le poveča njeno odpornost na zunanjo 
vlago
·	 dež, sneg; edina vrsta obutve, ki brez negativnih sprememb kljubuje vplivom vode, je obutev, ki je v celoti izdelana iz plastike ali gume,
·	 obutev po potrebi dodatno impregnirajte ali oskrbite s kremo, in sicer zlasti obutev, ki prihaja v stik z vlago,
·	 obutev sušite pri sobni temperaturi v dobro prezračevanem prostoru, ne postavljajte je v bližino virov toplote, da se ne izsuši ali razpoka,
·	 ob povečanem znojenju ali v primeru, da se obutev zmoči, se lahko notranjost nekoliko razbarva,
·	 obutve iz tekstilnih ali drugih materialov ni priporočljivo prati v pralnem stroju z detergentom.
POTRDILO O OBVEZNOSTIH PRODAJALCA ZARADI NEPOPOLNE IZPOLNITVE
Prodajalec odgovarja kupcu, da je predmet ob prevzemu brez napak. Če ima kupec kljub vsem prizade- vanjem za ohranitev visoke kakovosti ponujenega blaga razlog za reklamacijo prodanega blaga, je rok za 
uveljavljanje pravice iz naslova odgovornosti za stvarne napake 24 mesecev.
Prodajalec ne odgovarja za stvarno napako v primerih, ko:
·	 je kupec sam povzročil napako,
·	 gre za blago, prodano po znižani kupnini, z napako, za katero je bila dogovorjena znižana kupnina, če je kupec vedel za to napako, preden je prevzel blago,
·	 gre za obrabo blaga zaradi njegove običajne uporabe,
·	 napaka izvira iz narave blaga.
Prodajalčeva odgovornost za nepopolno izpolnitev zato ne zajema sprememb lastnosti obutve, ki so nasta- le kot posledica običajne obrabe ali naravnih sprememb lastnosti materiala, ter napak in 
pomanjkljivosti, ki so posledica neupoštevanja pravil in načel pravilne uporabe in vzdrževanja, navedenih v Navodilih za upo- rabo, vzdrževanje in nego obutve. Če je obutev uporabljena v nasprotju z njenim 
namenom, ni mogoče uveljaviti pravice do povrnitve škode zaradi nepopolne izpolnitve.
Reklamacijski postopek se lahko začne, če kupec predloži reklamirano blago in prodajalcu na verodosto- jen način dokaže nakup reklamiranega blaga, najbolje z dokazilom o nakupu. Reklamirano blago mora biti 
popolnoma očiščeno, brez vseh nečistoč in higiensko neoporečno. Zahtevek za reklamacijo je treba vložiti brez nepotrebnega odlašanja takoj, ko odkrijete napako. Vsakršna zakasnitev in nadaljnja uporaba blaga 
lahko povzroči spremembo narave napake ali razvrednotenje blaga in je lahko razlog za zavrnitev zahtevka.
Upoštevajte, da sta zakonsko določeno obdobje za uveljavljanje pravice do reklamacije zaradi stvarne napake in življenjska doba obutve različna pojma. Življenjska doba obutve je odvisna od načina in inten- 
zivnosti uporabe, kar pomeni, da se bo obutev pri intenzivni uporabi obrabila veliko prej kot v 24 mesecih, potrošnik pa ne bo upravičen do reklamacije zaradi nepopolnosti.
Pregled piktogramov osnovnih vrst materialov, ki se uporabljajo za posamezne dele obutve.
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FR	 MODE D’EMPLOI,
D’ENTRETIEN ET DE TRAITEMENT DES CHAUSSURES
Cher client, nous vous remercions d’avoir fait l’acquisition de nos chaussures.
Veuillez prêter une attention particulière aux informations suivantes.
Choix des chaussures
Lors de choix des chaussures, veillez à ce que le type, la pointure ainsi que la largeur des chaussures co- rrespondent exactement à vos besoins, la longueur de l’espace interne de la chaussure (la pointure) devrait 
être supérieure à la longueur du pied, les orteils ne devraient en aucun cas toucher la face interne du bout de la chaussure. Au retour à la maison, essayez à nouveau votre nouvelle paire de chaussures au calme.
Le type, la pointure et la largeur ou la forme de la chaussure mal choisis ne peuvent pas faire l’objet d’une réclamation ultérieure.
Pendant toute la durée de l’usage, portez une attention maximale à toutes les instructions de base concer- nant l’utilisation des chaussures. Il est particulièrement important de prévenir tout effet négatif affectant la 
pleine fonctionnalité et la durée de vie des chaussures, par exemple : forte intensité d’utilisation (il n’est pas conseillé d’utiliser quotidiennement la même paire de chaussures), utilisation des chaussures inadaptées 
pour un objectif donné, lavage des chaussures à la machine, etc. Une autre condition importante pour maintenir un bon état des chaussures et leur pleine fonctionnalité est l’entretien régulier. Tout entretien insuf-
fisant ou incorrect réduit considérablement la fonctionnalité et la durée de vie des chaussures.
Objectif des chaussures
Un type donné de chaussures est dédié pour chaque type d’usage. L’objectif influence le choix de la ma- tière utilisée, la conception, la réalisation ainsi que l’entretien des chaussures. Ainsi, lors du choix de vos 
chaussures, prenez en considération l’usage pour lequel vous souhaitez les acheter. Si les chaussures sont utilisées pour un autre objectif que pour lequel elles ont été désignées, aucune réclamation ne peut être 
formulée.
Chaussures de marche : ce type de chaussures peut être porté pour la marche sur des communications locales ou dans les espaces fermés. Elles sont caractéristiques par leurs innombrables possibilités de 
coupes et des matières utilisées. Les chaussures de marche se divisent en chaussures d’été (modèles légers et aérés), de toute saison (conception adaptée pour différentes conditions climatiques, la semelle est gé- 
néralement structurée) et d’hiver (avec un haut niveau de propriétés thermoisolantes et généralement avec une semelle antidérapante).
Chaussures de loisirs : ce type de chaussures est porté lors des activités sportives et de loisirs, pour marche sur de plus grandes distances ou dans un environnement assez naturel qui a été très légèrement modifié. Il 
s’agit de chaussures à empeigne plus solide et une base davantage robuste.
Chaussures de maison : des modèles légers en textile de conception simple destinés à être portés à l’inté- rieur.
Matière utilisée, son entretien et traitement
Des connaissances de base des matières utilisées ainsi qu’un entretien approprié et minutieux prolongent la durée de vie de vos chaussures.

Cuir : il s’agit d’une matière respirante et douce qui possède de très bonnes propriétés d’absorp- tion et est capable de s’adapter à la forme du pied. Le cuir est caractérisé par son dessin variable sur le côté fleur 
qui confirme son caractère naturel et le distingue des matières synthétiques. Le cuir n’est pas indéfiniment résistant à l’humidité, et cela ni de côté externe (effets climatiques) ni de côté interne (transpiration). 
Par conséquent, les chaussures en cuir nécessitent un entretien régulier.
Retirez les saletés depuis les chaussures en cuir lisse à l’aide d’une brosse adaptée ou un chiffon doux et humide et essuyez la surface. Utilisez une crème adaptée de la teinte souhaitée et polissez l’empeigne. 
Des émulsions spéciales autopolissantes ou des éponges autopolissantes peuvent également être utilisées.
Chaussures en nubuck, velours (daim) : cuir poncé sur le côté fleur ou le côté chair. Il doit être traité avec une brosse en caoutchouc et des produits destinés aux poils du cuir brossé. Ces pro- duits ravivent 
la couleur et peuvent être teintés ou incolores. Il est important de traiter les cuirs brossés avec une imprégnation adaptée, augmentant l’imperméabilité à l’eau. N’appliquez jamais de crèmes sur ce type de 
cuir!

Cuir enduit : il s’agit du cuir dont la surface est recouverte d’une couche de papier d’aluminium ou de plastique. Nettoyez cette matière avec un chiffon humide et essuyez-le ou utilisez des produits adaptés au 
traitement des matières synthétiques.

Textile : les chaussures en textile doivent être traitées lorsqu’elles sont sèches par brossage et à l’aide des sprays nettoyants pour textiles, qui imprègnent les chaussures, ravivent les couleurs et évitent les salis-
sures.

Matières synthétiques : plastiques, similicuirs, poromères, caoutchouc : nettoyez les chaussures avec un chiffon humide additionné de détergent et essuyez-les.

Membrane imperméable : des matières spéciales de ce type assurent l’imperméabilité et la respirabilité des chaussures. Ils sont notamment utilisés pour les chaussures de randonnée et de sport. Nettoyez d’abord les 
chaussures des grosses saletés à l’eau tiède et à l’aide d’une éponge ou une brosse. Une fois la surface de la chaussure sèche, imprégnez-la d’un produit d’imprégnation approprié.

Autres principes de bon entretien des chaussures :
·	 lorsque vous enfilez des chaussures, notamment de type fermé, utilisez un chausse-pied,
·	 le système de serrage (lacets, zips, velcro) doit être en état de fonctionnement. Les fermetures doivent être utilisées correctement et les lacets bien serrés,
·	 pour des raisons d’hygiène, il est recommandé de vaporiser à l’intérieur des chaussures un produit antibactérien,
·	 les chaussures doivent être soigneusement séchées et aérées après chaque utilisation (même avec
la semelle intérieure retirée; même après une courte utilisation, l’intérieur de la chaussure devient humide à cause de la transpiration des pieds), l’utilisation de chaussures insuffisamment séchées entraîne une usu-
re excessive (notamment de la semelle intérieure et de la doublure),
·	 les chaussures en cuir ainsi que les chaussures en cuir poncé (et bien évidemment aussi les chaussures en matières synthétiques et textiles) ne sont en aucun cas infiniment résistantes à l’humidité; avec une 
imprégnation appropriée, leur résistance à l’humidité extérieure (pluie, neige) est seulement renforcée. Le seul type de chaussures qui résiste à l’eau sans modifications néfastes sont les chaussures entièrement en 
plastique ou en caoutchouc,
·	 procédez à l’imprégnation ou appliquez la crème selon les besoins, notamment concernant les chaussu res qui entrent souvent en contact avec l’humidité,
·	 laissez sécher les chaussures à température ambiante dans une pièce bien aérée, ne placez pas les chaus sures à proximité de sources de chaleur afin qu’elles ne sèchent pas, ne se fissurent pas,
·	 en cas de transpiration accrue ou lorsque les chaussures sont mouillées, la couleur de l’intérieur de la chaussure peut dans une certaine mesure déteindre,
·	 nous vous déconseillons de laver les chaussures en textile ou autres en machine avec des détergents.
ATTESTATION RELATIVE AUX OBLIGATIONS DU VENDEUR POUR DÉFAUT DE CONFORMITÉ
Le vendeur garantit à l’acheteur que l’article ne présente aucun défaut lors de sa remise. Si, malgré tous les efforts déployés pour maintenir la haute qualité des marchandises proposées, l’acheteur a des raisons de 
réclamer les marchandises vendues, le délai pour exercer le droit de responsabilité pour défaut de confor- mité est de 24 mois.
Les cas suivants ne peuvent pas être considérés comme un défaut :
·	 l’acheteur a lui-même causé le défaut,
·	 les articles vendus à un prix inférieur en raison d’un défaut, si l’acheteur avait connaissance de ce défaut avant de prendre possession de l’article,
·	 l’usure provoquée par un usage habituel,
·	 les cas où cela découle de la nature de l’article.
La responsabilité du vendeur en cas de défaut de conformité ne s’applique pas aux modifications des propriétés des chaussures résultant de l’usure normale ou de modifications naturelles des propriétés de la 
matière, ni aux défauts résultant du non-respect des règles et principes de bon usage et d’entretien spécifiés dans les Instructions d’utilisation, d’entretien et de traitement des chaussures. Si les chaussures sont 
utilisées pour un autre objet que pour lequel elles ont été désignées, aucune réclamation ne peut être formulée.
Une procédure de réclamation peut être engagée si l’acheteur soumet les marchandises réclamées et prouve de manière crédible l’achat des marchandises réclamées auprès du vendeur, de préférence avec un 
reçu d’achat. Les marchandises réclamées doivent être correctement nettoyées, exemptes de toutes impuretés et hygiéniquement irréprochables. La réclamation doit être formulée sans délai injustifié dès l’appari-
tion du défaut. Lorsque l’article est utilisé après la constatation du défaut, la nature du défaut ou la détérioration peut changer ce qui peut constituer un motif de rejet de la réclamation.
Veuillez noter que le délai légal pour faire valoir un défaut et la durée de vie des chaussures sont des no- tions différentes. La durée de vie des chaussures est déterminée par le mode et l’intensité de l’utilisation, 
cela signifie qu’en cas d’utilisation intensive, les chaussures s’useront bien avant les 24 mois, sans que le consommateur puisse réclamer un défaut.
Aperçu des pictogrammes des principaux types de matières utilisés sur les différentes parties des chaussu- res.

matière doublure
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extérieure

cuir cuir enduit textile autres matières

ARDON s.r.o., tř. Kosmonautů 1221/2a, 779 00 Olomouc, Czech Republic

CZ: Aby se minimalizovalo riziko úrazů a zdravotního diskomfortu, vybírejte obuv vhodnou pro konkrétní účel, přičemž zohledněte prostředí a klima- tické podmínky. Předcházejte riziku uklouznutí při pohybu na kluzkých površích. Používejte obuv s vhodnou 
protiskluzovou podešví, ideálně pryžovou. V případě opotřebení obuvi nebo kontaktu s ostrými předměty, chemikáliemi, ohněm či vysokými teplotami může dojít ke ztrátě jejích funkčních vlast- ností. Aby se eliminovalo riziko úrazů, je nutné obuv v takovém 
stavu vyměnit za novou. Obuv doporučujeme nosit s ponožkami nebo punčochami, aby se předešlo podráždění nebo poranění pokožky. Zabraňte riziku poranění nebo udušení, zejména u malých dětí a osob s mentálním postižením, při manipulaci s 
tkaničkami vyjmutými z obuvi. Při špatně upevněné obuvi nebo nesprávně zvolené velikosti může dojít k pádu a následnému úrazu. Reflexní prvky na obuvi nezakrývejte. Jejich viditelnost snižuje riziko úrazu při pohybu v silničním provozu. Dbejte na správné 
používání upevňovacích systémů, jako jsou pásky nebo šněrovadla.
Nesprávné použití může vést k jejich zachycení v pohyblivých mechanických zařízeních a způsobit úraz. Při výběru ponožek sledujte jejich materiálové složení, aby se předešlo podráždění pokožky. Při pohybu v ponožkách bez obuvi buďte opatrní, abyste 
minimalizovali riziko pádu a úrazu. Před použitím obuvi zkontrolujte správné vložení stélky. Nesprávně vložená stélka může způsobit otlaky chodidel.
VAROVÁNÍ:
Obaly: Plastový sáček, papírová krabice a visačka nejsou hračky. Uchovávejte je mimo dosah dětí, osob s mentálním znevýhodněním a zvířat, aby se předešlo riziku možného udušení při zakrytí dýchacích cest, poranění o ostré hrany obalu při manipulaci 
nebo riziku požití či vdechnutí obalu. Výše uvedené obaly jsou recyklovatelné. Po vybalení výrobku obal odstraňte v souladu s místními předpisy pro nakládání s odpady.
Likvidace výrobku: Na konci životního cyklu výrobek odstraňte v souladu s místními předpisy pro nakládání s odpady. Emailová adresa pro podávání podnětů týkající se bezpečnosti výrobků report@ardon.cz

SK: Aby sa minimalizovalo riziko úrazov a zdravotného diskomfortu, vyberajte obuv vhodnú na konkrétny účel, pričom zohľadnite prostredie a klima- tické podmienky. Predchádzajte riziku pošmyknutia pri pohybe na klzkých povrchoch. Používajte obuv 
s vhodnou protišmykovou podošvou, ideálne gumovou. V prípade opotrebovania obuvi alebo kontaktu s ostrými predmetmi, chemikáliami, ohňom či vysokými teplotami môže dôjsť k strate jej funkčných vlastností. Aby sa eliminovalo riziko úrazov, je 
nutné obuv v takom stave vymeniť za novú. Obuv odporúčame nosiť s ponožkami alebo pančuchami, aby sa predišlo podráždeniu alebo poraneniu pokožky. Zabráňte riziku poranenia alebo udusenia, najmä u malých detí a osôb s mentálnym postihnutím, pri 
manipulácii so šnúrkami vybratými z obuvi. Pri zle upevnenej obuvi alebo nesprávne zvolenej veľkosti môže dôjsť k pádu a následnému úrazu. Reflexné prvky na obuvi nezakrývajte. Ich viditeľnosť znižuje riziko úrazu pri pohybe v cestnej premávke. Dbajte na 
správne používanie upevňo- vacích systémov, ako sú pásky alebo šnurovadlá. Nesprávne použitie môže viesť k ich zachyteniu v pohyblivých mechanických zariadeniach a spôsobiť úraz. Pri výbere ponožiek sledujte ich materiálové zloženie, aby sa predišlo 
podráždeniu pokožky. Pri pohybe v ponožkách bez obuvi buďte opatrní, aby ste minimalizovali riziko pádu a úrazu. Pred použitím obuvi skontrolujte správne vloženie stielky. Nesprávne vložená stielka môže spôsobiť otlaky chodidiel.
VAROVANIE:
Obaly: Plastové vrecko, papierová krabica a visačka nie sú hračky. Uchovávajte ich mimo dosahu detí, osôb s mentálnym znevýhodnením a zvierat, aby sa predišlo riziku možného udusenia pri zakrytí dýchacích ciest, poranení o ostré hrany obalu pri 
manipulácii alebo riziku požitia či vdýchnutí obalu. Vyššie uvedené obaly sú recyklovateľné. Po vybalení výrobku obal odstráňte v súlade s miestnymi predpismi pre nakladanie s odpadmi.
Likvidácia výrobku: Na konci životného cyklu výrobok odstráňte v súlade s miestnymi predpismi pre nakladanie s odpadmi. Emailová adresa pre podávanie podnetov týkajúcich sa bezpečnosti výrobkov report@ardon.cz

PL: Aby zminimalizować ryzyko wystąpienia urazów i dyskomfortu zdrowotnego, należy wybierać obuwie odpowiednie do określonego celu, biorąc pod uwagę otoczenie i warunki klimatyczne. Unikaj ryzyka poślizgnięcia się podczas poruszania się po 
śliskich nawierzchniach. Należy nosić buty z od- powiednią, antypoślizgową podeszwą, najlepiej gumową. Jeśli obuwie jest noszone lub ma kontakt z ostrymi przedmiotami, chemikaliami, ogniem lub wysoką temperaturą, może utracić swoje właściwości 
funkcjonalne. Aby wyeliminować ryzyko kontuzji, należy w takim stanie wymienić buty na nowe. Zalecamy noszenie butów i skarpetek lub pończoch, aby zapobiec podrażnieniom i urazom skóry. Unikaj ryzyka obrażeń lub uduszenia, zwłaszcza w przypadku 
małych dzieci i osób z niepełnosprawnością intelektualną, podczas dotykania sznurowadeł wyjętych z butów. Źle dopasowane buty lub zły rozmiar mogą być przyczyną upadku i obrażeń. Nie zakrywaj elementów odblaskowych na butach. Ich widoczność 
zmniejsza ryzyko obrażeń podczas poruszania się w ruchu drogowym. Należy pamiętać o prawidłowym stosowaniu systemów zapięć, takich jak paski czy sznurowadła. Niewłaściwe użytkowanie może spowodować ich wciągnięcie przez ruchomy sprzęt 
mechaniczny i spowodować obrażenia. Wybierając skarpetki, zwróć uwagę na ich skład materiałowy, aby uniknąć podrażnień skóry. Zachowaj ostrożność podczas poruszania się w skarpetkach, ale bez butów, aby zminimalizować ryzyko upadku i obrażeń. 
Przed założeniem butów należy sprawdzić, czy wkładka jest prawidłowo włożona. Nieprawidłowo założona wkładka może powodować powstawanie pęcherzy na stopach.
OSTRZEŻENIE:
Pakowanie: Plastikowa torba, papierowe pudełko i etykieta nie są zabawkami. Należy przechowywać je w miejscu niedostępnym dla dzieci, osób upośledzonych umysłowo i zwierząt, aby uniknąć ryzyka uduszenia w wyniku zakrycia dróg oddechowych, 
zranienia ostrymi krawędziami opakowania podczas przenoszenia lub ryzyka połknięcia lub wdychania opakowania. Powyższe opakowanie nadaje się do recyklingu. Po rozpakowaniu produktu opakowanie należy zutylizować zgodnie z lokalnymi przepisami 
dotyczącymi gospodarki odpadami.
Utylizacja produktu: Po zakończeniu cyklu życia produktu należy go zutylizować zgodnie z lokalnymi przepisami dotyczącymi gospodarki Adres e-mail do składania skarg dotyczących bezpieczeństwa produktów report@ardon.cz

HU: A sérülések és az egészségügyi kellemetlenségek kockázatának minimalizálása érdekében válasszon egy adott célra megfelelő lábbelit, figyelembe véve a környezeti és éghajlati viszonyokat. Kerülje el a csúszás veszélyét, ha csúszós felületen mozog. Viseljen 
megfelelő csús zásmentes talpú cipőt, ideális esetben gumit. Ha a lábbelit viselik, vagy éles tárgyakkal, vegyszerekkel, tűzzel vagy magas hőmérséklettel érintkezik, funkcionális tulajdonságai elveszhetnek. A sérülések kockázatának kiküszöbölése érdekében 
az ilyen állapotú cipőket újakra kell cserélni. Javasoljuk, hogy zoknival vagy harisnyá- val ellátott cipőt viseljen a bőrirritáció vagy sérülés elkerülése érdekében. Kerülje el a sérülés vagy fulladás veszélyét, különösen kisgyermekek és értelmi fogyatékosok esetében, 
amikor a cipőkből eltávolított fűzőket kezeli. A rosszul illeszkedő cipő vagy a nem megfelelő méret eséshez, majd sérüléshez vezethet. Ne takarja le cipője fényvisszaverő elemeit. Láthatóságuk csökkenti a sérülések kockázatát közúti forgalomban. Ügyeljen arra, 
hogy a rögzítési rendszereket, például pántokat vagy fűzőket megfelelően használja. A helytelen használat miatt beakadhatnak a mozgó mechanikus berendezésbe és sérülést okozhatnak. A zokni kiválasztásakor ügyeljen azok anyagösszetételére, hogy 
elkerülje a bőrirritációt. Legyen óvatos, amikor zokniban mozog cipő nélkül, hogy minimalizálja a leesés és a sérülés kockázatát. A cipő használata előtt ellenőrizze, hogy a talpbetét megfelelően van-e behelyezve. A rosszul behelyezett talpbetét hólyagokat 
okozhat a lábfejen.
FIGYELMEZTETÉS:
Csomagolás: A műanyag zacskó, a papírdoboz és a címke nem játék. Tartsa őket gyermekek, szellemi fogyatékkal élő személyek és állatok számára elérhetetlen helyen, hogy elkerülje a légutak befedése miatti esetleges fulladás, a kezelés során a csomagolás 
éles szélei által okozott sérülés, illetve a csomagolás lenyelésének vagy belélegzésének kockázatát. A fenti csomagolás újrahasznosítható. A termék kicsomagolása után a csomagolást a helyi hulladékkezelési előírásoknak megfelelően ártalmatlanítsa.
A termék ártalmatlanítása: A terméket az életciklusa végén a helyi hulladékgazdálkodási előírásoknak megfelelően ártalmatlanítsa. E-mail cím a termékbiztonsággal kapcsolatos panaszok benyújtásához report@ardon.cz

BG: За да сведете до минимум риска от наранявания и здравословен дискомфорт, изберете обувки, подходящи за конкретна цел, като вземете предвид средата и климатичните условия. Избягвайте риска от подхлъзване, когато се движите по хлъзгави 
повърхности. Носете обувки с подходящи неплъзгащи се подметки, в идеалния случай гумени. Ако обувките се носят или влязат в контакт с остри предмети, химикали, огън или високи температури, техните функционални свойства могат да бъдат 
загубени. За да се елиминира рискът от наранявания, е необходимо да смените обувките в такова състояние с нови. Препоръчваме да носите обувки с чорапи или чорапи, за да предотвратите дразнене или нараняване на кожата. Избягвайте риска от 
нараняване или задушаване, особено за малки деца и хора с интелектуални затруднения, когато боравите с връзки, свалени
от обувки. Лошо подбрани обувки или грешен размер могат да доведат до падане и последващо нараняване. Не покривайте светлоотразителните елементи на обувките си. Тяхната видимост намалява риска от нараняване при движение в пътния трафик. 
Уверете се, че използвате правилно системите за закрепване, като ремъци или връзки. Неправилната употреба може да доведе до захващане в движещо се механично оборудване и причиняване на нараняване. Когато избирате чорапи, обърнете 
внимание на техния състав, за да избегнете дразнене на кожата. Бъдете внимателни, когато се движите с чорапи без обувки, за да сведете до минимум риска от падане и нараняване. Преди да използвате обувките, проверете дали стелката е поставена 
правилно. Неправилно поставена стелка може да причини мехури по краката.
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ:
Опаковка: Пластмасовата торбичка, хартиената кутия и етикетът не са играчки. Съхранявайте ги на място, недостъпно за деца, лица с умствени увреждания и животни, за да избегнете риска от евентуално задушаване от покриване 
на дихателните пътища, нараняване от острите ръбове на опаковката при работа с нея или риска от поглъщане или вдишване на опаковката. Горепосочената опаковка подлежи на рециклиране. След като разопаковате продукта, изхвърлете 
опаковката в съответствие с местните разпоредби за управление на отпадъците. Изхвърляне на продукта: В края на жизнения цикъл изхвърлете продукта в съответствие с местните разпоредби за управление на отпадъците. Електронен адрес за 
подаване на жалби относно безопасността на продуктите report@ardon.cz
DE: Um das Risiko von Verletzungen und gesundheitlichen Beschwerden zu minimieren, wählen Sie unter Berücksichtigung der Umgebungs- und Klimabedingungen für einen bestimmten Zweck geeignetes Schuhwerk. Vermeiden Sie die Rutschgefahr 
beim Bewegen auf rutschigem Untergrund. Tragen Sie Schuhe mit geeigneter rutschfester Sohle, idealerweise aus Gummi. Durch Tragen oder den Kontakt des Schuhs mit scharfen Gegenständen, Chemikalien, Feuer oder hohen Temperaturen können 
die Funktionseigenschaften verloren gehen. Um das Verletzungsrisiko auszuschließen, ist es notwendig, Schuhe in einem solchen Zustand durch neue zu ersetzen. Wir e pfehlen, Schuhe mit Socken oder Strümpfen zu tragen, um Hautreizungen oder 
Verletzungen vorzubeugen. Vermeiden Sie das Risiko von Verletzungen oder Erstickungen, insbesondere bei kleinen Kindern und Menschen mit geistiger Behind rung, beim Umgang mit aus Schuhen entfernten Schnürsenkeln. Schlecht sitzende Schuhe oder 
die falsche Größe können zu Stürzen und anschließenden Verletzungen führen. Decken Sie die Reflektorelemente Ihrer Schuhe nicht ab. Ihre Sichtbarkeit verringert das Verletzungsrisiko bei der Bewegung im Straßenverkehr. Achten Sie auf die richtige 
Verwendung von Befestigungssystemen wie Riemen oder Schnürsenkel. Bei unsach- gemäßer Verwendung besteht die Gefahr, dass sie in beweglichen mechanischen Geräten hängen bleiben und Verletzungen verursachen.
Achten Sie bei der Auswahl der Socken auf die Materialzusammensetzung, um Hautirritationen vorzubeugen.
Seien Sie vorsichtig, wenn Sie sich in Socken und ohne Schuhe bewegen, um das Sturz- und Verletzungsrisiko zu minimieren.
Prüfen Sie vor dem ersten Tragen der Schuhe, ob die Innensohle richtig eingelegt ist. Eine falsch eingelegte Einlegesohle kann zu Blasenbildung an den Füßen führen.
WARNUNG:
Verpackung: Plastikbeutel, Pappkarton und Anhänger sind kein Spielzeug. Bewahren Sie sie außerhalb der Reichweite von Kindern, geistig behinderten Personen und Tieren auf, um das Risiko einer möglichen Erstickung durch Abdecken der Atemwege, 
Verletzungen durch scharfe Kanten der Verpackung während der Handhabung oder das Risiko des Verschluckens oder Einatmens der Verpackung zu vermeiden. Die oben genannte Verpackung ist recycel- bar. Entsorgen Sie die Verpackung nach dem Auspacken 
des Produkts gemäß den örtlichen Abfallentsorgungsvorschriften.
Beseitigung des Produkts: Entsorgen Sie das Produkt am Ende seines Lebenszyklus in Übereinstimmung mit den örtlichen Abfallentsorgungsvorschri- ften.
E-Mail-Adresse für Beschwerden über die Produktsicherheit report@ardon.cz



DK: For at minimere risikoen for skader og helbredsgener skal du vælge fodtøj, der er egnet til et bestemt formål, under hensyntagen til miljøet og de klimatiske forhold. Undgå risikoen for at glide, når du bevæger dig på glatte overflader. Brug sko med 
passende skridsikre såler, ideelt set gummi. Hvis fodtøjet er slidt eller kommer i kontakt med skarpe genstande, kemikalier, ild eller høje temperaturer, kan dets funktionelle egenskaber gå tabt. For at eliminere risikoen for skader er det nødvendigt at udskifte 
sko i en sådan tilstand med nye.
Vi anbefaler at bære sko med sokker eller strømper for at forhindre hudirritation eller skade. Undgå risikoen for skader eller kvælning, især for små børn og personer med intellektuelle handicap, ved håndtering af snørebånd fjernet fra sko. Dårligt siddende 
sko eller forkert størrelse kan føre til fald og efterfølgende skade. Dæk ikke de reflekterende elementer på dine sko. Deres synlighed reducerer risikoen for skader, når de bevæger sig i vejtrafikken. Sørg for at bruge fastgørelsessystemer som stropper eller 
snørebånd korrekt. Forkert brug kan føre til, at de bliver fanget i bevægeligt mekanisk udstyr og forårsage skade. Når du vælger sokker, skal du være opmærksom på deres materialesammensætning for at undgå hudirritation. Vær forsigtig, når du bevæger dig 
rundt i sokker uden sko for at minimere risikoen for fald og skader. Før du bruger skoene, skal du kontrollere, at indersålen er sat korrekt i. En forkert indsat indlægssål kan give fodvabler.
DER ADVARES MOD DETTE:
Emballage: Plastikposen, papkassen og mærket er ikke legetøj. Opbevar dem utilgængeligt for børn, personer med mentale handicap og dyr for at undgå risikoen for kvælning ved at dække luftvejene, skader fra skarpe kanter på emballagen under håndtering 
eller risikoen for at indtage eller
indånde emballagen. Ovenstående emballage kan genbruges. Efter udpakning af produktet skal emballagen bortskaffes i overensstemmelse med de lokale regler for affaldshåndtering.
Bortskaffelse af produktet: Bortskaf produktet ved afslutningen af dets livscyklus i overensstemmelse med de lokale regler for affaldshåndtering. E-mailadresse til klager over produktsikkerhed report@ardon.cz
EL: Για να ελαχιστοποιήσετε τον κίνδυνο τραυματισμών και δυσφορίας στην υγεία, επιλέξτε υποδήματα κατάλληλα για συγκεκριμένο σκοπό, λαμβάνοντας υπόψη το περιβάλλον και τις κλιματικές συνθήκες. Αποφύγετε τον κίνδυνο ολίσθησης όταν κινείστε σε ολισθηρές 
επιφάνειες. Φοράτε παπούτσια με κατάλληλη αντιολισθητική σόλα, ιδανικά από καουτσούκ. Εάν τα υποδήματα φορεθούν ή έρθουν σε επαφή με αιχμηρά αντικείμενα, χημικά, φωτιά ή υψηλές θερμοκρασίες, μπορεί να χαθούν οι λειτουργικές τους ιδιότητες. Για να εξαλειφθεί 
ο κίνδυνος τραυματισμών, είναι απαραίτητο να αντικαταστήσετε τα παπούτσια σε τέτοια κατάσταση με νέα. Συνιστούμε να φοράτε παπούτσια με κάλτσες ή κάλτσες για την αποφυγή ερεθισμού ή τραυματισμού του δέρματος. Αποφύγετε τον κίνδυνο τραυματισμού ή 
ασφυξίας, ειδικά για μικρά παιδιά και άτομα με νοητική υστέρηση, όταν χειρίζεστε κορδόνια που αφαιρούνται από τα παπούτσια. Τα κακώς τοποθετημένα παπούτσια ή το λάθος μέγεθος μπορεί να οδηγήσουν σε πτώση και επακόλουθο τραυματισμό. Μην καλύπτετε τα 
ανακλαστικά στοιχεία στα παπούτσια σας. Η ορατότητά τους μειώνει τον κίνδυνο τραυματισμού όταν κινείστε στην οδική κυκλοφορία. Βεβαιωθείτε ότι χρησιμοποιείτε σωστά συστήματα στερέωσης όπως ιμάντες ή κορδόνια. Η λανθασμένη χρήση μπορεί να οδηγήσει στο 
να πιαστούν σε κινούμενο μηχανικό εξοπλισμό και να προκληθούν τραυματισμοί. Όταν επιλέγετε κάλτσες, προσέξτε τη σύσταση του υλικού τους για να αποφύγετε τον ερεθισμό του δέρματος. Να είστε προσεκτικοί όταν κυκλοφορείτε με κάλτσες χωρίς παπούτσια για να 
ελαχιστοποιήσετε τον κίνδυνο πτώσης και τραυματισμού. Πριν χρησιμοποιήσετε τα παπούτσια, ελέγξτε ότι η εσωτερική σόλα έχει τοποθετηθεί σωστά. Μια εσφαλμένα τοποθετημένη εσωτερική σόλα μπορεί να προκαλέσει φουσκάλες στα πόδια.
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ:
Συσκευασία: Η πλαστική σακούλα, το χάρτινο κουτί και η ετικέτα δεν είναι παιχνίδια. Φυλάξτε τα μακριά από παιδιά, άτομα με νοητική αναπηρία και ζώα για να αποφύγετε τον κίνδυνο πιθανής ασφυξίας από την κάλυψη της αναπνευστικής οδού, τραυματισμού από 
αιχμηρές άκρες της συσκευασίας κατά το χειρισμό ή τον κίνδυνο κατάποσης ή εισπνοής της συσκευασίας. Η παραπάνω συσκευασία είναι ανακυκλώσιμη. Μετά την αποσυσκευασία του προϊόντος, απορρίψτε τη συσκευασία σύμφωνα με τους τοπικούς κανονισμούς 
διαχείρισης αποβλήτων. Διάθεση του προϊόντος: Απορρίψτε το προϊόν στο τέλος του κύκλου ζωής του σύμφωνα με τους τοπικούς κανονισμούς διαχείρισης αποβλήτων. Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για την υποβολή καταγγελιών σχετικά με την ασφάλεια των 
προϊόντων report@ardon.cz
EN: To minimize the risk of injuries and health discomfort, choose footwear suitable for the specific purpose, taking into account the environment and climatic conditions. Avoid the risk of slipping when moving on slippery surfaces. Use footwear with a 
suitable non-slip sole, ideally rubber. In the event of wear and tear on footwear or contact with sharp objects, chemicals, fire or high temperatures, its functional properties may be lost. To eliminate the risk of injuries, it is necessary to replace footwear in such 
a condition with a new one. We recommend wearing footwear with socks or stockings to pre- vent skin irritation or injury. Avoid the risk of injury or suffocation, especially for young children and people with intellectual disabilities, when handling shoelaces 
removed from shoes. Poorly fastened shoes or the wrong size can lead to a fall and subsequent injury. Do not cover reflective elements on shoes. Their visibility reduces the risk of injury when moving in road traffic. Make sure that fastening systems such as 
straps or laces are used correctly. Incorrect use can lead to them being caught in moving mechanical devices and causing injury. When choosing socks, pay attention to their material composition to avoid skin irritation. When moving around in socks without 
shoes, be careful to minimize the risk of falling and injury. Before using shoes, check that the insole is correctly inserted. An incorrectly inserted insole can cause foot pressure.
WARNING:
Packaging: The plastic bag, paper box and tag are not toys. Keep them out of the reach of children, mentally handicapped persons and animals to avoid the risk of possible suffocation from covering the respiratory tract, injury from sharp edges of the packaging 
during handling, or the risk of ingestion or inhalation of the packaging. The above packaging is recyclable. After unpacking the product, dispose of the packaging in accordance with local waste management regulations.
Product disposal: At the end of the product’s life cycle, dispose of the product in accordance with local waste management regulations. Email address for making complaints about product safety report@ardon.cz
ES: Para minimizar el riesgo de lesiones y molestias para la salud, elija un calzado adecuado para un propósito específico, teniendo en cuenta el entorno y las condiciones climáticas. Evite el riesgo de resbalar al moverse sobre superficies resbaladizas. Utilice 
calzado con suela antideslizante adecuada, idealmente de goma. Si el calzado se desgasta o entra en contacto con objetos punzantes, productos químicos, fuego o altas temperaturas, pueden per- derse sus propiedades funcionales. Para eliminar el riesgo 
de lesiones, es necesario sustituir los zapatos en tal estado por otros nuevos. Recomendamos usar zapatos con calcetines o medias para evitar irritaciones o lesiones en la piel. Evite el riesgo de lesiones o asfixia, especialmente en niños pequeños y personas 
con discapacidad intelectual, al manipular cordones quitados de los zapatos. Un calzado mal ajustado o de tamaño incorrecto puede provocar caídas y lesiones posteriores. No cubras los elementos reflectantes de tus zapatos. Su visibilidad reduce el riesgo 
de lesiones al circular por la carretera. Asegúrese de utilizar correctamente los sistemas de sujeción como correas o cordones. El uso incorrecto puede provocar que queden atrapados en equipos mecánicos en movimiento y provoquen lesiones. Al elegir 
los calcetines, preste atención a la composición de su material para evitar la irritación de la piel. Tenga cuidado al moverse con calcetines y sin zapatos para minimizar el riesgo de caídas y lesiones. Antes de utilizar el calzado, compruebe que la plantilla esté 
insertada correctamente. Una plantilla insertada incorrectamente puede provocar ampollas en los pies.
ADVERTENCIAS:
Embalaje: La bolsa de plástico, la caja de papel y la etiqueta no son juguetes. Manténgalos fuera del alcance de los niños, las personas con discapaci- dad psíquica y los animales para evitar el riesgo de posible asfixia al cubrir las vías respiratorias, lesiones 
por los bordes afilados del embalaje durante su manipulación, o el riesgo de ingerir o inhalar el embalaje. El embalaje anterior es reciclable. Después de desembalar el producto, elimine el embala- je de acuerdo con la normativa local de gestión de residuos.
Eliminación del producto: Elimine el producto al final de su ciclo de vida de acuerdo con la normativa local de gestión de residuos. Dirección de correo electrónico para presentar reclamaciones sobre la seguridad de los productos report@ardon.cz
ET: Vigastuste ja tervisehädade riski minimeerimiseks vali konkreetsele otstarbele sobivad jalatsid, võttes arvesse keskkonda ja kliimatingimusi. Libedatel pindadel liikudes vältige libisemisohtu. Kandke sobiva libisemiskindla tallaga kingi, ideaalis kummist. Kui 
jalatseid kantakse või puutuvad kokku teravate esemete, kemikaalide, tule või kõrge temperatuuriga, võivad nende funktsionaalsed omadused kaduda. Vigastusohu välistamiseks on vaja sellises seisukorras jalanõud uute vastu välja vahetada. Soovitame 
kanda sokkide või sukkadega kingi, et vältida nahaärritust või vigastusi. Jalatsitelt eemaldatud paelte käsitsemisel vältige vigastuste või lämbumisohtu, eriti väikelaste ja vaimupuudega inimeste puhul. Halvasti istuvad kingad või vale suurus võivad põhjustada 
kukkumist ja sellest tulenevaid vigastusi. Ärge katke oma kingade helkurelemente. Nende nähtavus vähendab liikluses liikudes vigastuste ohtu. Kasutage kindlasti kinnitussüsteeme, nagu rihmad või paelad, õigesti. Ebaõige kasutamine võib põhjustada nende 
takerdumist liikuvate mehaaniliste seadmete vahele ja vigastusi. Sokke valides pöörake tähelepanu nende materjali koostisele, et vältida nahaärritust. Olge ettevaatlik, kui liigute sokkides ilma kingadeta, et minimeerida kukkumis- ja vigastusohtu. Enne 
jalatsite kasutamist kontrollige, kas sisetald on õigesti sisestatud. Valesti sisestatud sisetald võib põhjustada ville.
HOIATUS:
Pakend: Kilekott, paberkarp ja silt ei ole mänguasjad. Hoidke neid lastele, vaimupuudega inimestele ja loomadele kättesaamatus kohas, et vältida võima- likku lämbumisohtu hingamisteede katmisest, vigastusi pakendi teravatest servadest käsitsemise ajal või ohtu 
pakendi allaneelamise või sissehingamise tõttu. Ülaltoodud pakend on taaskasutatav. Pärast toote lahtipakkimist hävitage pakend vastavalt kohalikele jäätmekäitlusnormidele.
Toote kõrvaldamine: Kõrvaldage toode selle elutsükli lõpus vastavalt kohalikele jäätmekäitluseeskirjadele E-posti aadress tooteohutusega seotud kaebuste esitamiseks report@ardon.cz
FI: Minimoidaksesi loukkaantumisriskit ja terveyshaitat valitse tiettyyn tarkoitukseen sopivat jalkineet ympäristön ja ilmasto-olosuhteet huomioon otta- en. Vältä liukastumisvaaraa liikkuessasi liukkailla pinnoilla. Käytä kenkiä, joissa on sopivat liukumattomat 
pohjat, mieluiten kumia. Jos jalkineita käytetään tai ne joutuvat kosketuksiin terävien esineiden, kemikaalien, tulen tai korkeiden lämpötilojen kanssa, niiden toiminnalliset ominaisuudet voivat menettää. Loukkaantumisriskin poistamiseksi on tarpeen 
vaihtaa tällaisessa kunnossa olevat kengät uusiin. Suosittelemme, että käytät kenkiä, joissa on sukkia tai sukkia ihoärsytyksen tai -vamman estämiseksi. Vältä loukkaantumis- tai tukehtumisvaaraa, erityisesti pienten lasten ja kehitysvammaisten kohdalla, 
kun käsittelet kengistä irrotettuja nauhoja. Huonosti istuvat kengät tai väärän kokoiset kengät voivat johtaa putoamiseen ja sitä seuraavaan loukkaantumi- seen. Älä peitä kenkien heijastavia elementtejä. Niiden näkyvyys vähentää loukkaantumisriskiä 
tieliikenteessä liikkuessa. Varmista, että käytät oikein kii- nnitysjärjestelmiä, kuten nauhoja tai nauhoja. Väärä käyttö voi johtaa siihen, että ne jäävät kiinni liikkuviin mekaanisiin laitteisiin ja aiheuttavat vammoja. Kun valitset sukkia, kiinnitä huomiota niiden 
materiaalikoostumukseen ihoärsytyksen välttämiseksi. Ole varovainen liikkuessasi sukissa ilman kenkiä minimoidaksesi putoamis- ja loukkaantumisvaaran. Ennen kuin käytät kenkiä, tarkista, että pohjallinen on asetettu oikein. Väärin asetettu pohjallinen 
voi aiheuttaa rakkuloita jalkaan.
VAROITUS:
Pakkaus: Muovipussi ja paperilaatikko eivät ole leluja. Säilytä ne lasten, kehitysvammaisten ja eläinten ulottumattomissa, jotta vältetään hengitysteiden peittämisestä aiheutuva mahdollinen tukehtumisvaara, pakkauksen terävien reunojen aiheuttama 
loukkaantumisvaara käsittelyn aikana tai pakkauksen nielemis- tai hengittämisvaara. Edellä mainittu pakkaus on kierrätettävissä. Hävitä pakkaus tuotteen purkamisen jälkeen paikallisten jätehuoltomääräy- sten mukaisesti.
Tuotteen hävittäminen: Hävitä tuote sen elinkaaren lopussa paikallisten jätehuoltomääräysten mukaisesti. Sähköpostiosoite tuoteturvallisuusvalituksia varten: report@ardon.cz
HR: Kako biste smanjili rizik od ozljeda i zdravstvenih neugodnosti, odaberite obuću prikladnu za određenu namjenu, uzimajući u obzir okoliš i klimatske uvjete. Izbjegavajte rizik od klizanja kada se krećete po skliskim površinama. Nosite cipele s prikladnim 
neklizajućim potplatom, idealno gumenim. Ako se obuća nosi ili dođe u dodir s oštrim predmetima, kemikalijama, vatrom ili visokim temperaturama, njezina funkcionalna svojstva mogu biti izgubljena. Kako bi se uklonio rizik od ozljeda, potrebno je cipele u 
takvom stanju zamijeniti novima.
Preporučamo nošenje cipela s čarapama ili čarapama kako biste spriječili iritaciju ili ozljede kože. Izbjegavajte rizik od ozljeda ili gušenja, posebno za malu djecu i osobe s intelektualnim teškoćama, kada rukujete vezicama skinutim s cipela. Loše prilagođene 
cipele ili pogrešna veličina mogu dovesti do pada i posljedične ozljede. Nemojte prekrivati reflektirajuće elemente na cipelama. Njihova vidljivost smanjuje opasnost od ozljeda tijekom kretanja u cestovnom prometu. Pazite da ispravno koristite sustave za 
pričvršćivanje poput remena ili vezica. Nepravilna uporaba može dovesti do toga da budu zahvaćeni pokretnom mehaničkom opremom i uzrokuju ozljede. Prilikom odabira čarapa obratite pozornost na njihov sastav materijala kako biste izbjegli iritaciju kože. 
Budite oprezni kada se krećete u čarapama bez cipela kako biste smanjili rizik od pada i ozljeda. Prije korištenja cipela provjerite je li uložak pravilno umetnut. Nepravilno umetnuti uložak može uzrokovati žuljeve na stopalima.
UPOZORENJE:
Pakiranje: Plastična vrećica, papirna kutija i etiketa nisu igračke. Držite ih izvan dohvata djece, osoba s mentalnim poteškoćama i životinja kako biste izb- jegli rizik od mogućeg gušenja prekrivanjem dišnih putova, ozljeda oštrim rubovima pakiranja tijekom 
rukovanja ili rizik od gutanja ili udisanja pakiranja. Gore spomenuta ambalaža se može reciklirati. Nakon raspakiranja proizvoda, zbrinite ambalažu u skladu s lokalnim propisima o gospodarenju otpadom. Zbrinjavanje proizvoda: Na kraju životnog ciklusa, proizvod 
zbrinite u skladu s lokalnim propisima o gospodarenju otpadom.
Adresa e-pošte za slanje prijedloga u vezi sa sigurnošću proizvoda report@ardon.cz
IT: Per ridurre al minimo il rischio di infortuni e di disturbi alla salute, è opportuno scegliere calzature adatte allo scopo specifico, tenendo conto dell‘am- biente e delle condizioni climatiche. Evita il rischio di scivolare quando ti muovi su superfici scivolose. 
Indossare scarpe con suole antiscivolo adatte, pre- feribilmente in gomma. Se le calzature vengono indossate o entrano in contatto con oggetti appuntiti, sostanze chimiche, fuoco o temperature elevate, le loro proprietà funzionali potrebbero perdersi. Per 
eliminare il rischio di infortuni è necessario sostituire le scarpe in queste condizioni con altre nuove. Si consiglia di indossare scarpe con calzini o calze per prevenire irritazioni o lesioni cutanee. Evitare il rischio di lesioni o soffocamento, soprattutto per i bambini 
piccoli e le persone con disabilità intellettive, quando si maneggiano i lacci tolti dalle scarpe. Scarpe non adatte o della misura sbagliata possono provocare cadute e conseguenti lesioni.Non coprire gli elementi riflettenti delle tue scarpe. La loro visibilità riduce il 
rischio di lesioni durante la circola- zione stradale. Assicuratevi di utilizzare correttamente i sistemi di fissaggio come cinturini o lacci. Un uso improprio può causare il loro impigliamento in apparecchiature meccaniche in movimento e causare lesioni. Quando 
si scelgono i calzini, bisogna prestare attenzione alla composizione del materiale per evitare irritazioni cutanee. Fare attenzione quando ci si muove indossando calzini senza scarpe per ridurre al minimo il rischio di cadute e lesioni. Prima di utilizzare le 
scarpe, verificare che la soletta sia inserita correttamente. Una soletta inserita in modo errato può causare vesciche ai piedi.
ATTENZIONE:
Imballaggio: Il sacchetto di plastica, la scatola di carta e l’etichetta non sono giocattoli. Tenerli fuori dalla portata dei bambini, delle persone con disabilità mentali e degli animali per evitare il rischio di soffocamento dovuto alla copertura delle vie respiratorie, 
di ferite causate dai bordi taglienti dell’imballaggio durante la manipolazione o il rischio di ingerire o inalare l’imballaggio. L’imballaggio di cui sopra è riciclabile. Dopo aver disimballato il prodotto, smaltire l’imballaggio in conformità alle norme locali sulla 
gestione dei rifiuti.
Smaltimento del prodotto: Smaltire il prodotto alla fine del suo ciclo di vita in conformità alle norme locali sulla gestione dei rifiuti. Indirizzo e-mail per la presentazione di reclami sulla sicurezza dei prodotti report@ardon.cz
LT Norėdami sumažinti traumų ir sveikatos nepatogumų riziką, rinkitės avalynę, tinkamą konkrečiai paskirčiai, atsižvelgdami į aplinkos ir klimato sąlygas. Išvenkite paslydimo pavojaus judant ant slidžių paviršių. Dėvėkite batus su tinkamais neslystančiais padais, 
geriausia guminiais. Jei avalynė yra dėvima arba liečiasi su aštriais daiktais, cheminėmis medžiagomis, ugnimi ar aukšta temperatūra, jos funkcinės savybės gali būti prarastos. Norint pašalinti traumų riziką, tokios būklės batus būtina pakeisti naujais. 
Rekomenduojame avėti batus su kojinėmis arba kojinėmis, kad išvengtumėte odos sudirginimo ar traumų.Venkite susižeisti arba uždusti pavojaus, ypač mažiems vaikams ir žmonėms su proto negalia, kai dirbate su raišteliais, nuimtais nuo batų. Blogai 
prigludę batai arba netinkamas dydis gali nukristi ir vėliau susižaloti. Neuždenkite savo batų atspindinčių elementų. Jų matomumas sumažina traumų riziką judant kelių eisme. Įsitikinkite, kad tinkamai naudojate tvirtinimo sistemas, tokias kaip dirželiai ar 
raišteliai. Netinkamai naudojant, jie gali būti įstrigę judančioje mechaninėje įrangoje ir susižaloti. Renkantis kojines atkreipkite dėmesį į jų medžiagos sudėtį, kad išvengtumėte odos dirginimo. Būkite atsargūs judėdami su kojinėmis be batų, kad sumažintumėte 
kritimo ir susižeidimo riziką. Prieš naudodamiesi batais, patikrinkite, ar vidpadis įdėtas tinkamai. Neteisingai įdėtas vidpadis gali sukelti pėdų pūsles.
ĮSPĖJIMAS: 
Pakuotė: Plastikinis maišelis, popierinė dėžutė ir etiketė nėra žaislai. Laikykite juos vaikams, žmonėms su protine negalia ir gyvūnams nepa- siekiamoje vietoje, kad išvengtumėte galimo uždusimo uždengus kvėpavimo takus, susižalojimo aštriais pakuotės kraštais 
juos tvarkant arba pavojaus praryti ar įkvėpti pakuotę. Aukščiau nurodyta pakuotė gali būti perdirbama. Išpakavę gaminį, pakuotę išmeskite pagal vietos atliekų tvarkymo taisykles. Gaminio šalinimas: Pasibaigus gaminio gyvavimo ciklui, gaminį utilizuokite 
pagal vietos atliekų tvarkymo taisykles.
LV: Lai samazinātu traumu un veselības diskomforta risku, izvēlieties konkrētam mērķim piemērotus apavus, ņemot vērā vides un klimatiskos apstākļus. Izvairieties no paslīdēšanas riska, pārvietojoties pa slidenām virsmām. Valkājiet apavus ar piemērotu 
neslīdošu zoli, ideālā gadījumā ar gumiju. Ja apavi tiek valkāti vai nonāk saskarē ar asiem priekšmetiem, ķīmiskām vielām, uguni vai augstām temperatūrām, to funkcionālās īpašības var tikt zaudētas. Lai novērstu traumu risku, šādā stāvoklī esošus apavus 
nepieciešams nomainīt pret jauniem.Mēs iesakām valkāt apavus ar zeķēm vai zeķēm, lai novērstu ādas kairinājumu vai ievainojumus. Izvairieties no savainojumu vai nosmakšanas riska, īpaši maziem bērniem un cilvēkiem ar intelektuālās attīstības traucējumiem, 
rīkojoties ar no apaviem noņemtām šņorēm. Slikti pieguloši apavi vai nepareizs izmērs var izraisīt kritienu un sekojošu savainojumu. Neaizsedziet apavu atstarojošos elementus. To redzamība samazina traumu risku, pārvietojoties ceļu satiksmē.Noteikti 
izmantojiet stiprinājuma sistēmas, piemēram, siksnas vai šņores. Nepareiza lietošana var novest pie tā, ka tās var ieķerties kustīgās mehāniskās iekārtās un izraisīt savainojumus. Izvēloties zeķes, pievērsiet uzmanību to materiāla sastāvam, lai izvairītos no ādas 
kairinājuma. Esiet pie- sardzīgs, pārvietojoties zeķēs bez apaviem, lai samazinātu kritiena un savainojumu risku. Pirms apavu lietošanas pārbaudiet, vai zolīte ir ievietota pareizi. Nepareizi ievietota zolīte var izraisīt pēdu tulznas.
BRĪDINĀJUMS:
Iepakojums: Plastmasas maisiņš, papīra kaste un birka nav rotaļlietas. Uzglabājiet tos bērniem, cilvēkiem ar garīgās attīstības traucējumiem un dzīv- niekiem nepieejamā vietā, lai izvairītos no iespējamas nosmakšanas riska, pārklājot elpošanas ceļus, no 
traumām, ko var radīt iepakojuma asas malas, strādājot ar to, vai no riska norīt vai ieelpot iepakojumu. Iepriekš minētais iepakojums ir pārstrādājams. Pēc produkta izjaukšanas iepakojumu utilizējiet saskaņā ar vietējiem atkritumu apsaimniekošanas noteikumiem.
Izstrādājuma iznīcināšana: Pēc produkta aprites cikla beigām atbrīvojieties no tā saskaņā ar vietējiem atkritumu apsaimniekošanas noteikumiem. E-pasta adrese sūdzību iesniegšanai par produktu drošumu report@ardon.cz.
RO: Pentru a minimiza riscul de vătămare și disconfort pentru sănătate, alegeți încălțăminte potrivită pentru un anumit scop, ținând cont de mediu și de condițiile climatice. Evitați riscul de alunecare atunci când vă deplasați pe suprafețe alunecoase. Purtați 
pantofi cu tălpi adecvate anti-alunecare, de preferat cauciuc. Dacă încălțămintea este uzată sau intră în contact cu obiecte ascuțite, substanțe chimice, foc sau temperaturi ridicate, proprietățile sale funcționale se pot pierde. Pentru a elimina riscul de 
accidentare, este necesar să înlocuiți pantofii într-o astfel de stare cu alții noi. Vă recomandăm să purtați pantofi cu șosete sau ciorapi pentru a preveni iritarea sau rănirea pielii.
Evitați riscul de rănire sau sufocare, în special pentru copiii mici și persoanele cu dizabilități intelectuale, atunci când manipulați șireturile scoase de pe pantofi. Pantofii prost montați sau mărimea greșită pot duce la o cădere și o rănire ulterioară. Nu 
acoperiți elementele reflectorizante de pe pantofi. Vizibilitatea lor reduce riscul de rănire la deplasarea în traficul rutier. Asigurați-vă că utilizați corect sistemele de prindere, cum ar fi curelele sau șireturile. Utilizarea incorectă poate duce la prinderea acestora 
în echipamentele mecanice în mișcare și la rănirea acestora. Atunci când alegeți șosete, acordați atenție compoziției lor materiale pentru a evita iritarea pielii. Aveți grijă când vă deplasați în șosete fără pantofi pentru a minimiza riscul de cădere și rănire. 
Înainte de a folosi pantofii, verificați dacă branțul este introdus corect. Un branț introdus incorect poate provoca vezicule la picioare.
AVERTISMENT:
Ambalare: Punga de plastic, cutia de hârtie și eticheta nu sunt jucării. Păstrați-le la îndemâna copiilor, a persoanelor cu dizabilități mintale și a ani- malelor pentru a evita riscul unei posibile sufocări prin acoperirea tractului respirator, rănirea din cauza marginilor 
ascuțite ale ambalajului în timpul manipulării sau riscul ingerării sau inhalării ambalajului. Ambalajul de mai sus este reciclabil. După despachetarea produsului, eliminați ambalajul în conformitate cu reglementările locale privind gestionarea deșeurilor.
Eliminarea produsului: Eliminați produsul la sfârșitul ciclului său de viață în conformitate cu reglementările locale privind gestionarea deșeurilor. Adresa de e-mail pentru depunerea reclamațiilor privind siguranța produselor report@ardon.cz
NL: Om het risico op blessures en gezondheidsklachten te minimaliseren, kiest u schoenen die geschikt zijn voor een specifiek doel, rekening houdend met de omgeving en de klimatologische omstandigheden. Voorkom het risico op uitglijden bij het verplaatsen 
op gladde oppervlakken. Draag schoenen met een antislipzool, bij voorkeur van rubber. Als het schoeisel versleten is of in aanraking komt met scherpe voorwerpen, chemicaliën, vuur of hoge temperaturen, kunnen de functionele eigenschappen verloren 
gaan. Om het risico op blessures te voorkomen, is het noodzakelijk om schoenen in een dergelijke staat te vervangen door nieuwe. Wij adviseren om schoenen met sokken of kousen te dragen om huidirritatie of letsel te voorkomen. Voorkom het risico op letsel 
of verstikking, vooral voor jonge kinderen en mensen met een verstandelijke beperking, bij het hanteren van veters die uit schoenen zijn verwijderd. Slecht passende schoenen of schoenen in de verkeerde maat kunnen leiden tot een valpartij en vervolgens 
tot letsel. Bedek de reflec- terende elementen op uw schoenen niet. Hun zichtbaarheid verkleint het risico op verwondingen in het verkeer. Zorg ervoor dat u de sluitsystemen, zoals bandjes of veters, op de juiste manier gebruikt. Bij onjuist gebruik kunnen 
ze vast komen te zitten in bewegende mechanische apparatuur en letsel veroorzaken. Let bij het kiezen van sokken op de samenstelling van het materiaal om huidirritatie te voorkomen. Wees voorzichtig als u op sokken en zonder schoenen loopt, om het 
risico op vallen en verwondingen te minimaliseren. Controleer voor het dragen van de schoenen of de binnenzool correct is geplaatst. Een verkeerd ingelegde binnenzool kan blaren op de voet veroorzaken.
WAARSCHUWING:
Verpakking: De plastic zak, papieren doos en het label zijn geen speelgoed. Houd ze buiten het bereik van kinderen, mensen met een verstandelijke beperking en dieren om het risico op verstikking door bedekking van de luchtwegen, verwonding door 
scherpe randen van de verpakking tijdens het hanteren, of het risico op inslikken of inademen van de verpakking te voorkomen. Bovenstaande verpakking is recyclebaar. Na het uitpakken van het product moet de verpakking worden weggegooid volgens 
de plaatselijke voorschriften voor afvalverwerking.
Verwijdering van het product: Gooi het product aan het einde van de levenscyclus weg in overeenstemming met de plaatselijke voorschriften voor afvalbeheer.
E-mailadres voor klachten over productveiligheid report@ardon.cz
PT: Para minimizar o risco de lesões e desconfortos para a saúde, escolha calçado adequado a uma finalidade específica, tendo em conta o ambiente e as condições cli matéricas. Evite o risco de escorregar quando se desloca em superfícies escorregadias. 
Use calçado com sola antiderrapante adequada, de preferência de borracha. Se o calçado for usado ou entrar em contacto com objetos cortantes, produtos químicos, fogo ou temperaturas elevadas, as suas propriedades funcionais podem perder-se. Para 
eliminar o risco de ferimentos, é necessário substituir os sapatos nestas condições por novos. Recomendamos o uso de calçado com meias ou collants para evitar irritações ou lesões na pele. Evite o risco de ferimentos ou asfixia, especialmente para crianças 
pequenas e pessoas com deficiência intelectual, ao manusear os atacadores retirados dos sapatos. Sapatos mal ajustados ou de tamanho errado podem causar quedas e ferimentos subsequentes. Não cubra os elementos refletores dos seus sapatos. A sua 
visibilidade reduz o risco de feri- mentos ao circular no trânsito. Certifique-se de que utiliza corretamente os sistemas de fixação, como tiras ou atacadores. A utilização incorreta pode fazer com que fiquem presos em equipamentos mecânicos em movimento 
e causem ferimentos. Ao escolher as meias, tenha em atenção a composição do material para evitar irritações na pele. Tenha cuidado ao andar de meias sem sapatos para minimizar o risco de quedas e ferimentos. Antes de calçar os sapatos, verifique se a 
palmilha está corretamente inserida. Uma palmilha inserida incorretamente pode causar bolhas nos pés.
ATENÇÃO!:
Embalagem: O saco de plástico, a caixa de papel e a etiqueta não são brinquedos. Mantenha-os fora do alcance de crianças, pessoas com deficiências mentais e animais, para evitar o risco de asfixia devido à cobertura das vias respiratórias, ferimentos 
provocados por arestas afiadas da embalagem du- rante o manuseamento ou o risco de ingestão ou inalação da embalagem. A embalagem acima referida é reciclável. Depois de desembalar o produto, eliminar a embalagem de acordo com os regulamentos 
locais de gestão de resíduos. Eliminação do produto: Eliminar o produto no final do seu ciclo de vida de acordo com os regulamentos locais de gestão de resíduos. Endereço de correio eletrónico para apresentar queixas sobre a segurança dos produtos 
report@ardon.cz
SL: Da zmanjšate tveganje poškodb in zdravstvenih težav, izberite obutev, primerno za določen namen, pri čemer upoštevajte okolje in podnebne razmere. Izogibajte se nevarnosti zdrsa pri premikanju po spolzkih površinah. Nosite čevlje s primernimi 
nedrsečimi podplati, najbolje gumijastimi. Če obutev nosite ali pride v stik z ostrimi predmeti, kemikalijami, ognjem ali visokimi temperaturami, lahko izgubi svoje funkcionalne lastnosti. Da bi pre- prečili poškodbe, je treba čevlje v takšnem stanju zamenjati 
z novimi. Priporočamo, da nosite čevlje z nogavicami, da preprečite draženje ali poškodbe kože. Izogibajte se nevarnosti poškodb ali zadušitve, zlasti pri majhnih otrocih in osebah z motnjami v duševnem razvoju, ko ravnate z vezalkami, ki so odstranjene 
s čevljev. Slabo prilagojeni čevlji ali napačna velikost lahko povzročijo padec in posledično poškodbo. Ne prekrivajte odsevnih elementov na čevljih. Njihova vidnost zmanjšuje tveganje poškodb pri gibanju v cestnem prometu. Prepričajte se, da pravilno 
uporabljate pritrdilne sisteme, kot so trakovi ali vezalke. Nepravilna uporaba lahko povzroči, da se ujamejo med premikajočo mehansko opremo in povzročijo poškodbe. Pri izbiri nogavic bodite pozorni na njihovo materialno sestavo, da preprečite draženje 
kože. Bodite previdni, ko se premikate v nogavicah brez čevljev, da zmanjšate tveganje padca in poškodbe. Pred uporabo čevljev preverite, ali je vložek pravilno vstavljen. Nepravilno vstavljen vložek lahko povzroči žulje na nogah. OPOZORILO:
Embalaža: Plastična vrečka, papirnata škatla in etiketa niso igrače. Hranite jih zunaj dosega otrok, oseb z motnjami v duševnem razvoju in živali, da se izognete nevarnosti morebitnega zadušitve zaradi prekrivanja dihalnih poti, poškodbam zaradi ostrih robov 
embalaže med rokovanjem ali nevarnosti zaužitja ali vdihavanja embalaže. Zgornjo embalažo je mogoče reciklirati. Po razpakiranju izdelka odstranite embalažo v skladu z lokalnimi predpisi
o ravnanju z odpadki. Odstranjevanje izdelka: Ob koncu življenjske dobe izdelka ga odstranite v skladu z lokalnimi predpisi o ravnanju z odpadki. Elektronski naslov za pritožbe v zvezi z varnostjo izdelkov report@ardon.cz
FR: Pour minimiser les risques de blessures et d’inconfort pour la santé, choisissez des chaussures adaptées à un usage spécifique, en tenant compte de l’environnement et des conditions climatiques. Évitez les risques de glissades lors de déplacements sur des 
surfaces glissantes. Portez des chaussures avec des semelles antidérapantes adaptées, idéalement en caoutchouc. Si les chaussures sont portées ou entrent en contact avec des objets tranchants, des produits chimiques, du feu ou des températures élevées, leurs 
propriétés fonctionnelles peuvent être perdues. Pour éliminer le risque de blessures, il est nécessaire de remplacer les chaussures dans un tel état par des neuves. Nous recommandons de porter des chaussures avec des chaussettes ou des bas pour éviter 
toute irritation ou blessure de la peau. Eviter les risques de blessures ou d’étouffement, notamment pour les jeunes enfants et les personnes ayant une déficience intellectuelle, lors de la manipulation des lacets retirés des chaussures. Des chaussures mal 
ajustées ou de mauvaise taille peuvent entraîner une chute et des blessures ultérieures. Ne couvrez pas les éléments réfléchissants de vos chaussures. Leur visibilité réduit les risques de blessures lors des déplacements dans la circulation routière. Assurez-
vous d‘utiliser correctement les systèmes de fixation tels que les sangles ou les lacets. Une utilisation incorrecte peut entraîner leur accrochage dans des équipements mécaniques en mouvement et provoquer des blessures. Lors du choix des chaussettes, 
faites attention à leur composition matérielle pour éviter les irritations cutanées.
Soyez prudent lorsque vous vous déplacez en chaussettes sans chaussures pour minimiser les risques de chute et de blessure. Avant d‘utiliser les chaussures, vérifiez que la semelle intérieure est correctement insérée. Une semelle intérieure mal insérée peut 
provoquer des ampoules aux pieds.
AVERTISSEMENT:
Emballage : Le sac en plastique, la boîte en papier et l’étiquette ne sont pas des jouets. Tenez-les hors de portée des enfants, des personnes souffrant d’un handicap mental et des animaux afin d’éviter tout risque d’asphyxie par recouvrement des voies 
respiratoires, de blessure par les bords tranchants de l’emballage lors de la manipulation, ou tout risque d’ingestion ou d’inhalation de l’emballage. L’emballage ci-dessus est recyclable. Après avoir déballé le produit, éliminez l’emballage conformément aux 
réglementations locales en matière de gestion des déchets.
Élimination du produit : Éliminez le produit à la fin de son cycle de vie conformément aux réglementations locales en matière de gestion des déchets. Adresse électronique pour les réclamations relatives à la sécurité des produits report@ardon.cz


